










































































 

  2: ي صفحه  دانشگاهي عمومي پيش  95 دي 24 آزمون -)4( ي پروژه     
    

 

 )الهام محمدي(     - 1

  استشهادنامه: محضر/ بوستان : پاليز/ قورباغه : چغز/ گروه، زمره : جرگه
  )واژگان  فهرستلغت، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  
 )كاظم كاظمي(     - 2

  هاي ديگر تشريح گزينه
  ي دريا موضع دريا، ميانهترين  عميق: »لجُه«: »1«ي  گزينه
  زهر، سم، هر چيز تلخ: »شرنگ«: »2«ي  گزينه
  جوان، مرد جوان: »شاب«: »3«ي  گزينه
  )61و  15ي  ها صفحه واژگان  فهرستلغت، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش( 

----------------------------------------------  
 )اردبيل -مرتضي منشاري(     - 3

نـوعي تيـر   : نـاوك  / هـا  ها، جـوانمردي  بزرگي: مكارم/ پوشيدگي، پنهان بودن : كتم - الف
  .اند درست معني شده» فراخ«و » توشقا« / كوچك

  ها دردها، رنج: آلام / جلاّد: دژخيم - ب
  .اند درست معني شده» دهريو  فجايعخطير، «

  )فهرست واژگانلغت، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش( 
----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(     - 4

    .»قضا و غريب«: اند از املاي صحيح واژگان عبارت
  )تركيبياملا، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش( 

----------------------------------------------  
 )كاظم كاظمي(     - 5

  خوار  ←خار ) ج
  )57و  50 يها  صفحهاملا، دانشگاهي،  رسي پيشزبان و ادبيات فا(   زغن ←ذغن ) د

----------------------------------------------  
 )كاظم كاظمي(     - 6

  هاي ديگر تشريح گزينه
  آغوز ←آقوز : »1«ي  گزينه
  مغازي ←مغاضي : »2«ي  گزينه
     يزك ← يذك: »4«ي  گزينه

  )62و  55، 26 يها  صفحهاملا، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش(
----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(     - 7

  الطيّر، خسرو و شيرين منطق: آثار منظوم
     .اند شده ي آثار به نثر نوشته  بقيه

  )تركيبيتاريخ ادبيات، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش(

 )كاظم كاظمي(     - 8

ي علمـي   يان يـافتن حـوادثي اسـت كـه بـا منطـق و تجربـه       جر: از ديگر شرايط حماسه
 …تـن بـودن اسـفنديار و     در شاهنامه وجود سيمرغ، ديو سپيد، رويـين . سازگاري ندارد
   .كنند ي تخيلي حماسه را تقويت مي هايي هستند كه زمينه عناصر و پديده

  هاي ديگر تشريح گزينه
طور صريح با نـام خـدا شـروع نشـده      بهآغاز مثنوي مولانا از اين جهت كه : »1«ي  گزينه
  .با ديگر آثار نثر و نظم فارسي تفاوت دارد .است
در بسـتري   - ي تاريخ خيالي يك ملتّ است كه به منزله - حوادث قهرماني: »2«ي  گزينه

  .آورند وجود مي ي مليّ حماسه را به از واقعيات جريان دارند و زمينه
  .زيبا از شرح حال نويسي است اي نمونه» اسرارالتوحيد« :»4«ي  گزينه

  )11 ي  صفحهتاريخ ادبيات، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش( 
----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(     - 9

   )ع(امام سجاد از » ي سجاديه صحيفه«) الف
  )ره(از امام خميني » چهل حديث«) ب

 )تركيبيتاريخ ادبيات، گاهي، دانش زبان و ادبيات فارسي پيش( 

----------------------------------------------  
 )مريم شميراني(     -10

ي مولانـا و   ي آن به وسيله يابد و نوع عارفانه در قرن پنجم تغزل در شعر فرخي كمال مي
در قرن پنجم شاعراني چون عنصري، فخرالدين اسـعدگرگاني و  . رسد حافظ به كمال مي

  .ندهاي عاشقانه پرداخت سرودن منظومهعيوقي به 
  )23 ي صفحهتاريخ ادبيات، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش( 

----------------------------------------------  
 )كاظم كاظمي(     -11

كـه  (سـياره  يـك  نام  - 2) معني مورد نظر(طالب و خريدار  - 1مشتري : ايهام تناسب) ج
كمند زلـف  : تشبيه) الف/  »عشق«استعاره از » آتش«: استعاره) د / ).تناسب دارد با زهره

  )آسوده خيال: مجموع(مجموعِ پريشان : نما متناقض) ب) ي تشبيهي اضافه(
  )آرايه، زبان و ادبيات فارسي( 

----------------------------------------------  
 )ساري -حسن وسكري(     -12

  توجه كردن - 2چهره بر زمين نهادن  - 1: تدر دو معني پذيرفتني اس »روي نهادن«
ساز هسـتند، امـا در ايـن     ، گرچه از كلمات ايهام»عودو  چنگ ،بو، مدام«هاي  واژه: توجه

  .ابيات فقط در يك معنا پذيرفتني هستند و معني دومي ندارند
  ) آرايه، زبان و ادبيات فارسي( 

----------------------------------------------  
 )كاظم كاظمي(     -13

» كار نرفته است به معادله اسلوبآميزي باشد اما در بيت  تواند حس مي» شور بخت.  
  هاي ديگر تشريح گزينه

خـود شـدن، عاشـق و سرمسـت      خود بـي از « كنايه از» خويش رفتناز « :»1«ي  گزينه
شـگفت، عجيـب    - 1 :دو معنا دارد» غريب«: ايهام تناسب/  »…هوش شدن و  شدن، بي

  ).كه با بيگانه تناسب دارد(ناآشنا، غريبه  - 2) مورد نظر معني(
: تشـخيص / اميـد و آرزو   - 2عطـر و رايحـه    - 1 :دو معنـا دارد » بـو « :ايهـام  :»2«ي  گزينه
  دريدن گل جامه
كمين عتـاب، تيـغ جفـا    : تشبيه) / ي استعاري اضافه(دست عقل : استعاره :»3«ي  گزينه

  )آرايه، فارسيزبان و ادبيات (   )تشبيهي ي اضافه(

 دانشگاهي فارسي پيش   زبان و ادبيات
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 )نژاد سيدجمال طباطبايي(     -14

علـت  / اسلوب معادله = »مصراع دوم در حكم مثالي است براي اثبات سخن مصراع اول«
حسـن   =وداع كردن با سيل بيان شـده كـه علتـي اسـت شـاعرانه      ،دو تا شدن پشت پل

  تضاد  =»يپير و جوان« / تشخيص و استعاره= دو تا شدن پشت پل /  تعليل
  )آرايه، ادبيات فارسي زبان و(

----------------------------------------------  
 )مريم شميراني(     -15

اي اسـت كـه سـخن او را     كشيدهوجوي درد گوينده در جست» 4و  3، 1«هاي  در گزينه
هاي جگر سوز بر سوختگان اثر بـد   فهم كند ولي در اين بيت شاعر معتقد است كه حرف

  .چ ترسي از داغ نداردزار هي ندارد، زيرا لاله
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .تواند سوز سخن مرا درك كند دل نباشد، نمي تا كسي سوخته: »1«ي  گزينه
  .هايم را برايش بازگو كنم يك سخن فهم كافي است تا من درد دل :»3«ي  گزينه
  .يابد جان سخن مرا در مي فقط سوخته :»4«ي  گزينه

  )2 ي  صفحهمفهوم، مشابه شگاهي، دان زبان و ادبيات فارسي پيش( 
----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(     -16

پيـام نهـايي ابيـات اسـت، ولـي در      » تقابـل عشـق و عقـل   «، »3و  2، 1«هاي  در گزينه
اگر هوشمندي، گـوش بـه زنـگ بـاش كـه      : گويد شاعر خطاب به خود مي» 4«ي  گزينه

  .كند بزم وصال خود دعوت ميمحبوب روزي تو را به 
  )25 ي صفحهمشابه مفهوم، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  
 )كاظم كاظمي(     -17

اي صـائب،  «: گويد مي» 3«ي  اند اما بيت گزينه ابيات مرتبط بيانگر تقابل عشق و شكيبايي
  ».ام را نديدي، هيچ نظربازي را به صبوري تو نديدهي يار  شرم كردي و هرگز چهره

  )30 ي صفحه مشابه مفهوم،دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش( 
----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(     -18

  .با هم تقابل مفهومي ندارند» 1«ي  دو بيت گزينه
  هاي ديگر تشريح گزينه

  بودن از شتاب عمراندوهگين : بيت دوم. / تر است شتاب عمر، خوش :اولبيت : »2«ي  گزينه
برحـذر  : دومبيت / دعوت كردن به مي صبوح به هنگام بامدادان : اولبيت  :»3«ي  گزينه

  داشتن از مي صبوح
تـرجيح دادن  : دومبيـت  / ترجيح دادنِ فراق بـر ديـدار دوسـت    : اولبيت  :»4«ي  گزينه

  وصال بر فراق
  )34 ي صفحهمفهوم، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  
 )زماني بخش سعيد گنج(     -19

 غنچـه كنند كه به  به اين مفهوم مشترك اشاره مي» 4«ي  بيت صورت سؤال و گزينه
و اضـطراب   بگو كه پرده از روي خويش بردارد كه عاشق از هجـران يـار در پريشـاني   

تواند شادي و نشاط را به  است و چون ابر از دوري او گريان است و تنها وصال يار مي
  .او باز گرداند

  )49 ي صفحهمفهوم، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش( 

 )مريم شميراني(     -20

انـد كـه آه مظلومـان     در اين مضمون آمده» 4و  3، 2«هاي  عبارت صورت سؤال و گزينه
شاعر خطـاب بـه مخاطـب بيـدادگر     » 1«ي  كند ولي در گزينه تمگر را ويران ميبنياد س
  .اثر است آه مظلومان در تو بي ،گويد كه چون تو دلي سخت داري خود مي

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .گريزد چون سيل پر زوري است كه فلك هم از مقابل آن مي آه مظلوم :»2«ي  گزينه
 خرمن سالم بيرون آيـد، ظالمـان هـم از آه مظلومـان در    اگر برق از ميان  :»3«ي  گزينه

  .مانند امان مي
  .زننده در آن نهفته و خفته است از آه مظلوم بترسيد كه برق آتش :»4«ي  گزينه

  )40 ي صفحهمفهوم، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش( 
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(     -21

ي  هـا  مشتركاً در عبارت صورت سؤال و ابيات گزينـه » بدون خوردن مست شدن«م مفهو
انسـان  «بيانگر ايـن نكتـه اسـت كـه     » 1«ي  بيان شده است، اما بيت گزينه» 4و  3، 2«

  ».شود هشيار و آگاه نمي) مباحثه(وگو  مغرور با گفت
  )61 ي صفحهمفهوم، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش( 

----------------------------------------------  
 )نژاد سيدجمال طباطبايي(     -22

  .بيند نميمعشوق را نگاه عاشق، عيب » 3«ي  سؤال و گزينهبيت صورت مفهوم مشترك 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  نگاه  زبان: »1«ي  گزينه
  نگاه دورادور:»2«ي  گزينه
  .يابد ا عشق، كمال ميبعاشق : »4«ي  گزينه

  )36 ي صفحهمفهوم، دانشگاهي،  ادبيات فارسي پيشزبان و (
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(     -23

قابل جمع شـدن نيسـتند و   ) غم و شادي(اين است كه اضداد  »2«ي  مفهوم بيت گزينه
  .)دبا مفهوم داخل كمانك تقابل دار( .سازند مجلس انس و الفت نمي
  )61 ي صفحهمشابه مفهوم، دانشگاهي،  فارسي پيشزبان و ادبيات (

----------------------------------------------  
 )ساري -حسن وسكري(     -24

عاشقان خـود در   بيت صورت سؤال همگي بر اين نكته اشاره دارند كه و» ج ،الف«ابيات 
اده اسـت و  اين گرفتاري از سوي خودشان اتفاق افت .اند عشق به معشوق گرفتار شدهدام 

  .معشوق تلاشي در گرفتار كردن آنان نداشته است
  )33 ي صفحهمفهوم، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش( 

----------------------------------------------  
 )اردبيل -مرتضي منشاري(     -25

  .ي الهي تأكيد شده است در هر دو مورد به مقام رضا و پذيرفتن مشيت و اراده
  )59 ي صفحهمفهوم، دانشگاهي،  ان و ادبيات فارسي پيشزب( 
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 )پور اسماعيل يونس(     -26
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .اند نادرست» ها دشمن، غربي«: »2«ي  گزينه
» أبداً«، در ضمن اند از موارد نادرست» ها تسليم شويم و غربي …نبايد «: »3«ي  گزينه

  .ترجمه نشده است
  )ترجمه(  .ترجمه نشده است» أبداً«و » حياتنا«در  »نا«ضمير : »4«ي  گزينه

----------------------------------------------  
 )درويشعلي ابراهيمي(     -27

/ بركت خود را : »بركته«/ به مادر كودكان : »امُ الأطفال«/ بخشيد : »أعطي«/ خداوند : »االله«
  )ترجمه(  به او كمك كرد: »رهانص«/ او را شناخت : »عرفها«/ وقتي، هنگامي كه : »لما«

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(  »4«ي  گزينه   -28

/ اي نيرومند كه  به اراده: »إلي الإرادة القوية التّي«) / اسم تفضيل(نيازمندتر : »أحوج«
آسان كند : »تيُسرُ«/ هر گرهي را : »كلّ عقدةٍ«) / فعل مضارع(بگشايد : »تَحلُّ«
 )ترجمه(  اي را  هر دشواري: »كلّ عسرٍ«) / فعل مضارع(

----------------------------------------------  
 )پور اسماعيل يونس(     -29

/ غفلت ما : »غفلتنا«/ تباهي ما : »ضياعنا«/ خواهند  مي: »يريدون«/ ها  غربي: »الغربيون«
نااميد : »سييأسون«/ ها  آناما : »ولكنهّم«/ ندانمان فرز: »أولادنا« /  از آينده: »عن مستقبل«
  )ترجمه(  خواهند شد) مأيوس(

----------------------------------------------  
 )فاطمه منصورخاكي(     -30

هاي خيال بيرون آورد و نور فهم  پروردگارمان ما را از تاريكي«: ي صحيح عبارت ترجمه
 )ترجمه(  » !روزي دادما به را 

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(     -31

شك اصل جوان آن چيزي است  بي )چنين و چنان است(نسب من  هرگز نگو اصل و«ي بيت  ترجمه
  )مطلب و مفهوم درك(   .است» 1«ي  ترين عبارت، گزينه بنابراين نزديك ».دست آورده است كه به

----------------------------------------------  
 )قائمشهر -بهزاد جهانبخش(     -32

 هؤلاء التلاّميذ: »آموزان اين دانش«) / »4و  2« هاي رد گزينه( هل تعلمون: »دانيد آيا مي«
) / »3« ي رد گزينه( لتحقُّق أهدافهم :» براي محقق شدن اهدافشان«) / »2« ي رد گزينه(
/  يدرسون: »خوانند درس مي«/ يت في الب: »در خانه«/  كل الأيام: »روزها ي همه«
: »نددست آور به«) / »4و  3« هاي  رد گزينه( مكانة علمية رفيعة: »جايگاه علمي بالايي«

  )تعريب(  حتي يكتسبوا
----------------------------------------------  

 )نهاوند -محمدرضا سوري(     -33

است و » ظبيين«صفت براي » لينالجمي«چنين  گيرد، هم نمي» ال«مضاف است و » الغابات«
  )تعريب(   .بايد به تبعيت از آن، به صورت نكره بيايد

  

  
  

  
  
  
  
  
  

  
  
 )حسين رضايي(     -34

  )مطلب و مفهوم درك(  الإيثار: عنوان براي متن ينبهتر
----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(     -35

     !پس از مرگش رسيد) سومي(آب به يكي از مجروحان  ، بار اولطبق متن
  )مطلب و مفهوم درك(

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(     -36

يعني رساندن آب به ( عمل كرد ،از وي خواستند) دومي اولي و(چه دو سرباز  مرد به آن
  )مطلب و مفهوم درك(   )رزمان هم

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(     -37

  )خطا(  !تر يافت رزمش تشنه مرد يكي از سربازان را  از دو هم
  هاي ديگر تشريح گزينه

  ! آب به سرباز سوم دير رسيد: »2«ي  گزينه
  !          آب مردند نمجروحان همگي پيش از نوشيد: »3«ي  گزينه
  )مطلب و مفهوم درك(   !درزمشان آب بنوشن هم دو سرباز نپذيرفتند پيش از: »4«ي  گزينه

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(     -38

  )گذاري حركت(   ).مقدارٍ( گيرد پس تنوين مي ،نكره استو مجرور به حرف جر : »مقدار«
----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(     -39

»عراب اصلي اعلامت مع مكسر است نه سالم، پس منصوب، ج به وٌ مفعول: »أصوات
  )گذاري حركت(   ).أصوات( پذيرد نه فرعي مي

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(     -40

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .نادرست است» لازم«: »1«ي  گزينه
  .نادرست است »»شرب«فاعله «: »2«ي  گزينه
  )تحليل صرفي و نحوي(   .نادرست است »معرب«: »4«ي  گزينه

 :مطلب درك متنيجمهتر 2عربي
صـداي سـه سـرباز     پس از يك جنگ مردي وارد يكي از مرزهاي كشورش شـد و «

ها دنبال آب بگردد پس بـه   تصميم گرفت براي آن. خواستند زخمي را شنيد كه آب مي
با مقداري آب برگشت و آن را به نفر اول عرضه كـرد ولـي او    رفت و يمكان نزديك

سـوي   به. تر باشد آب بدهد شايد از او تشنه )رزمش هم(دوستش از وي خواست كه به 
به . سومش آب بنوشد )رزم هم(دوست  زخمي دوم رفت و او نيز نپذيرفت كه پيش از

به و  .يافتاو را مرده و را مرده يافت، به سوي دومي برگشت  اوو سومي رفت  يسو
  »!يافت ،بودوي را در حالي كه از زندگي جدا شده و جانب اولي برگشت 
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 )حسين رضايي(     -41

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .اند نادرست» خبر مرفوع«و » لازم«: »1«ي  گزينه

  .اند نادرست »مزيد ثلاثي«و  »للغائب«: »2«ي  گزينه

  )تحليل صرفي و نحوي(   .نادرست است »مرفوع بالتبعية«: »3«ي  گزينه

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(     -42

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .نادرست است» جامد«: »1«ي  گزينه

  .نادرست است »مرفوع«: »2«ي  گزينه

  )تحليل صرفي و نحوي(   .ندا نادرست »اليه مضاف«و  »ممنوع من الصرف«: »4«ي  گزينه

----------------------------------------------  
 )قائمشهر -نبخش بهزاد جها(     -43

اعراب فرعي علامت و منصوب به  به ٌ است و مفعولسالم نث ؤجمع م» حكايات«

  .اعراب اصليعلامت صفت و منصوب به » جميلة«كسره و 
  هاي ديگر تشريح گزينه

اعراب فرعي كسره است كه علامت و منصوب به  بٌه مفعول» الاشارات« :»1«ي  گزينه

 .جا با فتحه آمده در اين

  .ه استصفت و منصوب است كه كسره گرفت» الزهراء«: »2«ي  گزينه

 )انواع اعراب(   .اسم غيرمنصرف است كه نبايد تنوين بگيرد» مصابيح«: »3«ي  گزينه

----------------------------------------------  
 )مجيد همايي(     -44

 . وصفي استتركيب » حمارينِ سمينيَنِ«تركيب اضافي در اين عبارت وجود ندارد و 

 هاي ديگر تشريح گزينه

 . تركيب اضافي است» أفضلُ الناّس«: »1«ي  گزينه

  .تركيب اضافي هستند» أوقات الوحشةَ«و » ذكرك«، »إلهي«: »2«ي  گزينه

  )قواعد اسم(  . تركيب اضافي هستند» تعليم التلاّميذ«و » معلِّمو المدارس«: »3«ي  گزينه

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -45

  .مرفوع به اعراب فاعل است موصول عام و محلاً» من«
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .است) پرسشي(اسم استفهام  »من«: »1«ي  گزينه

  .محلاّ منصوب استبه و  مفعولٌ »من«: »2«ي  گزينه

  )مقواعد اس(   .است محلاً مجرور به حرف جر »من«: »4«ي  گزينه

 )محمدمهدي رضايي(     -46

در اين . هيچ يك از كلماتي كه داراي اعراب فرعي هستند وجود ندارددر اين گزينه، 
البته در . جمع مذكر سالم نيست بلكه يك اسم مفرد است» كترونلالا« ي عبارت كلمه

نث سالم است داراي اعراب ؤبا وجود اين كه جمع م» السنوات«ي  اين گزينه كلمه
  .زيرا در حالت نصبي قرار نگرفته است ،فرعي نيست
  هاي ديگر تشريح گزينه

» نونش«جمع مذكر سالم است، اما چون مضاف واقع شده است » باحثو«: »1«ي  گزينه
  .حذف شده است

  .بنابراين اعرابش فرعي است ،جمع مذكر سالم است» محتاجين«ي  كلمه: »3«ي  گزينه
  .بنابراين اعرابش فرعي است ،اسم مثني است» هدو هفت: اسُبوعين«ي  كلمه: »4«ي  گزينه

  )انواع اعراب(  
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل تاجيك(     -47

  .هفت اسم معرفه در اين عبارت هستند» ما -الفتي -أصل -ي -فصل -ي -أصل«
  هاي ديگر تشريح گزينه

  »ما -المطلوب -ـه -النوم«: »2«ي  گزينه
  »لمالأ -تقصير -العقل -دليل - الدنيا -مالالآ«: »3«ي  گزينه
  )قواعد اسم(  » نم -الفصل -الغزل -الأغاني -ذكر«: »4«ي  گزينه

----------------------------------------------  
 )نهاوند -محمدرضا سوري(     -48

  هاي ديگر تشريح گزينه
 ظاهرياعرابش ت علامصحيح الآخر است، نه منقوص، پس » ظبي« :»1«ي  گزينه
  .است
  .جمع مكسر است و اعراب فرعي ندارد »المساكين« :»2«ي  گزينه
  )انواع اعراب(   .مبني است و اعراب محلي دارد، نه فرعي» الذّين« :»3«ي  گزينه

----------------------------------------------  
 )قائمشهر -بهزاد جهانبخش (     -49

  .اليه است مضاف» الطبّيعة«صفيه و محلاً منصوب و ي و جمله» يبين«در اين گزينه، 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .نداريم» اليه مضاف«صفت است، ولي » عاشق«: »1« ي گزينه
  . نداريم» اليه مضاف«صفت است و » الثاّني«: »2« ي گزينه
  .در اين گزينه صفت نيامده استاليه است، ولي  مضاف» ـه«و » ي«ضمير : »4« ي گزينه

  )اعد اسمقو(  
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل تاجيك(     -50

خبر و » نويجتهد«اگر بخواهيم  .مرفوع استمحلاً مبتدا و » اولئك«در اين عبارت 
  .دار براي جاي خالي استفاده كنيم تا خبر نباشد»ال«محلاً مرفوع باشد بايد از اسم 

  )قواعد اسم(  
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 )وحيده كاغذي(     -51

زندگي : فردي .ستايك سنت فردي و اجتماعي  ،بدي در سرنوشت انسان ياتأثير نيكي 
ها گام  اي كه در مسير خوبي جامعه: اجتماعي. ما به شدت تحت تأثير رفتارهاي ماست

 ،اي كه به گناه آلوده شود گشايد و جامعه درهاي رحمت الهي را به روي خود مي ،بردارد
  .ها گرفتار خواهد شد برخي عذاببه 

 )62و  61، 57 يها  ، صفحه6دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(
----------------------------------------------  

 )پور امين اسديان(     -52

ها معرفي  را ولي انسان) ص(اگر خداوند پيامبر : بايد گفتدر مورد توحيد در ولايت 
ولايتي ندارد يا بخشي از ولايت خود را  كند، بدين معنا نيست كه خودش ديگر مي

هاي  فرمان ي واسطه و رساننده) ص(واگذار كرده است، بلكه پيامبر ) ص(به پيامبر 
  .خداوند به مردم است

 )17 ي ، صفحه2دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش( 
----------------------------------------------  

 )ابتساممحبوبه (     -53
 هر چيز خدا را ببيند ورايدر  ،كت به سوي اين هدف كه انسانبستر اصلي حر

كه در اغلب جوانان و ) متبوع/ علت (فطري قلب است  ، پاكي و صفاي)تابع/ معلول (
  )9و  8 يها  صفحه  ،1دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(   . باشد نوجوانان موجود مي

----------------------------------------------  
  )آبادي سلم بهمنم(     -54

مصداق قضاي  ،ي خداوند ها به اراده الهي است و تحقق ويژگي ها بيانگر تقدير تعيين ويژگي
بيانگر قضاي الهي و  »خلقناه« ي كلمه ،»خلقناه بقدرٍ«ي  ي شريفه در آيه كهباشد  الهي مي
  .الهي است بيانگر تقدير» بقدر«عبارت 

  )48و  42 ي ، صفحه5، درس دانشگاهي پيشدين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

  )حسن فياض(     -55
هاي  مندي ها و قانون لزوم شناخت ويژگيبه  »…االله الذّي سخّرلكم «ي  ي شريفه آيه

  .مندي از آن اشاره دارد طبيعت براي بهره
  )52و  43ي  ها  صفحه ،5   ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )سيداحسان هندي(     -56

ها در عين قبول داشتن  ي شرك در دنياي جديد آن است كه برخي انسان ريشه
) شرك عبادي. (كنند خداوند، دين و دستورات آن را در متن زندگي خود وارد نمي

نفي شرك به  »…يطان آدم ان لا تعبدوا الشّ الم اعهد اليكم يا بني«ي  ي شريفه آيه
  .عبادي و اجتناب از پرستش شيطان اشاره دارد

  )31و  28ي   ها ، صفحه4و  3  هاي دانشگاهي، درس دين و زندگي پيش(  
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(     -57

پذيري  ي حق بايد به تقويت روحيه ،براي قرار نگرفتن در دوراهي عقل و هوس
مربوط به راز و نياز با خداوند  پرداخت و موضوع تقويت محبت به خداوند در قلب

  )35و  34 ي  ها ، صفحه4دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(   .است
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(     -58

اي الهي است و مايع بودن آب فروريختن ديوار كج و اجرا و پياده كردن مربوط به قض
 »…بغي نمس يلا الشّ«ي  ي شريفه آيد و آيه ويژگي آب است كه تقدير به حساب مي

    .تقدير الهي استبيانگر  ،كه اشاره به عدم برخورد خورشيد و ماه دارد
  )51 تا 48، 43 هاي ، صفحه5  دانشگاهي، درس دين و زندگي پيش(

 )آبادي مسلم بهمن(     -59
هاي سنت توفيق الهي، نصرت و هدايت به دنبال تلاش و مجاهدت  يكي از جلوه

با گيرد و  دست او را مي ،كند ميانسان تلاشگر و مجاهد را حمايت  ،خداوند .است
گرا خود را با نظام جهان هماهنگ  در حقيقت انسان حق. برد پشتيباني به پيش مي

ها قدم  ي ده به اندازهكند و يك قدمش  كرده و در نتيجه ناظم خلقت به او كمك مي
 »…هم سبلنا و الذّين جاهدوا فينا لنهدينّ«ي  آيه ،مصداق اين سنت. دهد نتيجه مي

  )60و  57 يها  صفحه  ،6دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(  . باشد مي
----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(     -60
رد برا ب ها آنتواند  فقير و نيازمند هستند، خداوند ميها  چون مخلوقات از جمله انسان

نياز است،  چنين چون خداوند غني و بي بياورد و هم ها آنبه جاي  يو مخلوق جديد
  .بگيردرا او جود تواند و كس نمي هيچ

  )5 ي  صفحه  ،1دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(
----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(     -61
معلول توحيد در خالقيت  ،معلول توحيد در خالقيت و توحيد در ربوبيت ،توحيد در مالكيت

  )17تا  15ي ها     ، صفحه2  ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي (  .باشد مي
----------------------------------------------  

 )آبادي مسلم بهمن(     -62

فمن دخل حصني أمن من  حصنياالله  الا  اله كلمة لا«: لذهبا سلسلةبراساس حديث 
پذيرد  ي اسلامي زماني صورت مي ، در امان ماندن از عذاب الهي براي جامعه»عذابي

كه اين امر با قرار گرفتن  .اجتماعي در جامعه محقق شوددر بعد كه توحيد عبادي 
  .شود در دژ مستحكم خدا ميسر مي

  )25و  24ي    ها ، صفحه3  ، درساهيدانشگ پيشدين و زندگي (
----------------------------------------------  

  )حسن فياض(     -63
ي  ي شريفه باشند كه آيه مورد بيان شده در صورت سؤال بيانگر توحيد در ربوبيت مي

  .به اين مرتبه از توحيد اشاره دارد» …أفرأيتم ما تحرثون «
  )18و  17، 15 يها  ، صفحه2  ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )پور امين اسديان(     -64

 ي نتيجه و ثمره ،»…و من يسلم وجهه الي االله و هو محسنٌ «  ي ي شريفه مطابق با آيه
  .و نيكوكاري، چنگ زدن قطعي به ريسمان الهي استبودن در برابر خداوند تسليم 

  )22 ي  ، صفحه3دانشگاهي، درس  گي پيشدين و زند(
----------------------------------------------  

  )حسن فياض(     -65
بيانگر سنت تفاوت در پاداش و كيفر است » رفتار خداوند براساس فضل خويش با بندگان«

ي  مشاهده«به اين سنت اشاره دارد و  »…من جاء بالحسنة فله عشر امثالها «ي  كه آيه
  .بيانگر سنت امتحان و ابتلاء است» ي انتخاب فرد در زندگي هنتيج

  )61و  59، 57 ي  ، صفحه5، درس دانشگاهي پيشدين و زندگي (  
----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(   -66

قيقت در ح: كم فاعبدوه هذا صراط مستقيمانّ االله ربي و رب«: عمران آل  ي سوره 51ي  آيه
  ».پس او را بپرستيد كه راه راست اين است ،خداوند پروردگار من و پروردگار شماست

  )22ي  ، صفحه3درس ، دانشگاهي پيش دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل احدزاده(     -67
ي كار  زمهمندي و نظام حاكم بر جهان خلقت كه تجلّي تقدير الهي است، لا قانون

  .باشد اختياري انسان مي
  )58و  55ي ها  ، صفحه6دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(

دانشگاهي  دين و زندگي پيش
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  )حسن فياض(     -68
بيانگر سنت  ،گزينند روي براي افرادي كه راه حق يا باطل را برمي تحقق شرايط پيش

نمد هؤلاء و هؤلاء من عطاء ربك و ما كان  لاًكّ«ي  ي شريفه الهي است كه آيه امداد
    .گوياي آن است »ربك محظوراً ءعطا

  )60و  59، 56 ي ها ، صفحه6دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش( 
----------------------------------------------  

 )عباس سيدشبستري(     -69

زنده شدن  ←»اذا انتم تخرجون«/ فراخوان حضور در رستاخيز  ← »دعاكم دعوةً«
برپايي آسمان و زمين به  ← »لسماء و الارض بامرهان تقوم ا«/ مردگان در قيامت 

  دستور خداوند
  )13ي   ، صفحه1دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(  

----------------------------------------------  
 )پور امين اسديان(     -70

ها و  در صورتي كه آسمان ،»…ماوات االله يمسك الس انّ«ي  ي شريفه مطابق با آيه
كه » دارد نگه نمي) خداوند(آن دو را بعد از او كسي  هيچ«حرف شوند، زمين من

  .ن اين مفهوم استمبي »ان امسكهما من احد من بعده«ي  عبارت شريفه
  )42 ي  ، صفحه5دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(

----------------------------------------------  
  )لاهيجان -مرتضي يعقوبي(     -71

با . ر در انسان، حقيقتي وجداني و مشهود است و نيازي به اثبات نداردوجود اختيا
توانيم  مي ،)نيازي به اثبات از طريق استدلال بي(وجود روشن بودن اختيار در انسان 

  .هاست يكي از آن نشانه ،هاي آن را در خود مشاهده كنيم كه تفكر و تصميم نشانه
  )45تا  43 يها  ، صفحه5دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(

----------------------------------------------  
 )ابوالفضل احدزاده(     -72
بيـانگر  » ست يا هزار نفر از كفاردويپيروزي بيست نفر يا صد نفر انسان تقواپيشه بر «

گرا با نظام حق حاكم بر  سنت توفيق الهي است كه براساس آن، هماهنگي انسان حق
   .شود قرار گرفتن و پيمودن مراتب كمال مي جهان منجر به مورد لطف

  )60 ي ، صفحه6  دانشگاهي، درس دين و زندگي پيش( 
----------------------------------------------  

 )پور امين اسديان(     -73
هاي الهي در خلقت اختصاص  كه بر ما لازم است اوقاتي را به تفكر در آيات و نشانه اين

سعي كنيم حكمت و قدرت  ،يك از مخلوقات پيرامون خوددهيم و هنگام ديدن هر 
هاي  ناظر بر افزايش معرفت به خداوند و يكي از راه ،عظيم خالق آن را به ياد آوريم

  )35ي   ، صفحه4دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(  .ريزي براي اخلاص است برنامه
----------------------------------------------  

  )آبادي همنمسلم ب(     -74
باشد و  قضاي الهي ميي خداوند است، مصداق  كه از صفات عاليه »كن فيكون«عبارت 
  .باشد و عمل به دستورات الهي يا توحيد عبادي مي »ني في ما أمرتكاطع«ي  نتيجه

  )50تا  48، 38ي ها   ، صفحه5و  4 هاي دانشگاهي، درس دين و زندگي پيش(
 ----------------------------------------------  

  )سيداحسان هندي(     -75
سازد  لص مياوجودش را خ -2. دهد انسان را پرورش مي -1: نتايج انجام عمل صالح

. كند تر هدايت مي دهد و او را بيش ي مسير را به او نشان مي خداوند نيز ادامه -3
   )»هم سبلناًو الذّين جاهدوا فينا لنهدينّ«ي  ي شريفه ارتباط با آيه(

محبت خداوند را در قلب  -1: ج نيايش با خداوند و عرض نياز به پيشگاه اونتاي
كند  مند مي انسان را از امدادهاي او بهره -3زند  غفلت را كنار مي -2كند  تقويت مي

  .)»لاة لذكريو اقم الص«ي  ي شريفه ارتباط با آيه(
  )36و  35، 32ي ها ، صفحه4  ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي (

 
  

  

 )ميرحسين زاهدي(     -76

آمـوزاني كـه زبـان خـارجي را      هاي آموزشي براي دانش تكنيك« :ي جمله ترجمه
  ».آورد تا در هر شرايطي بهتر عمل كنند ميآموزند اين امكان را فراهم  مي
  ي مهم درسي  نكته

  :در اصل جمله اين بوده است. كار رفته است وصفي از نوع معلوم به تعبار ؤالدر اين س
… the students who are learning …   

  )گرامر(
----------------------------------------------  

 )ميلاد قريشي(     -77

واضـح   او، اما كـاملاً  ي چهرهحالت بسيار تاريك بود براي ديدن «: ي جمله ترجمه
  ».كرد بود كه او داشت ما را تماشا مي

  ي مهم درسي  نكته
مله چنين بار منفي در ج بعد از جاي خالي و هم “”toوجود مصدر با   با توجه به

 “”too darkپاسـخ صـحيح عبـارت    ) چهرهحالت تاريك بودن براي تشخيص (
  )گرامر(  .باشد مي

----------------------------------------------  
 )بهرام دستگيري(     -78

ثر سـرطان  اش در رپدربزرگم حدود يازده سال داشت وقتي پد«: ي جمله ترجمه
ي دردنـاك آخـرين كلمـات او را در بسـتر مـرگ       او هرگز خاطره. ه  فوت كردري

  ».فراموش نكرده است
  ي مهم درسي  نكته

اسـتفاده   “”whenبا توجه به مفهوم جمله و نياز بـه يـك حـرف ربـط زمـان از     
 )گرامر(   .كنيم مي

----------------------------------------------  
 )ميلاد قريشي(     -79

آمـوزان در ايـام امتحانـات بيمـار      تـر دانـش   كه بيش جايي از آن«: ملهي ج ترجمه
  ».شود هها اجازه دادند آزمون انگليسي دوباره داد بودند، آن

  ي مهم درسي  نكته
و  آيـد  مـي ) toمصـدر بـدون   (صورت شكل سـاده   هفعل دوم ب ”let“ بعد از فعل

 “be taken”پاسخ صحيح ،چنين با توجه به مجهول بودن قسمت دوم جمله هم
  )گرامر(    .باشد مي

----------------------------------------------  
 )علي شكوهي(     -80

برخـي از كارشناسـان معتقدنـد كـه علـت  اصـلي بسـياري از        «: ي جمله ترجمه
  ».مشكلات امروز كشور ما، بيكاري است

  ثير، اثرأت) 2  الگو، طرح) 1
 )واژگان(  علت، دليل) 4  تنوع، گوناگوني) 3

----------------------------------------------  
 )علي عاشوري(     -81

اگر مدت زمان زيادي را در آفتاب، بدون اسـتفاده از كـرم ضـد    «: ي جمله ترجمه
  ».سوختگي شوي محتمل است كه دچار آفتاب تر بيشآفتاب سپري كني، 

  مستقيم) 2  كامل) 1
  )واژگان(  ويژه) 4  محتمل )3

 دانشگاهي پيش انگليسي  زبان



 

  8: ي صفحه  دانشگاهي عمومي پيش  95 دي 24 آزمون -)4( ي پروژه     
    

 )جواد مؤمني(     -82
در  من به يك ماهيتابه با سطح نچسب براي سرخ كردن جوجه« :ي جمله ترجمه

قصد دارم يك مهماني كوچك برگزار كـنم تـا بازگشـت بـرادرم بـه       .نياز دارم آن
  ».خانه را خوشامد بگويم

  منطقه )2  آسيب )1
  )واژگان(  سطح )4  حالت بدن) 3

----------------------------------------------  
 )زاهدي ميرحسين(     -83

گاه از مسـائل  آ كاملاً اي بايد مذاكرات هسته ي دهنده تيم انجام« :ي جمله ترجمه
  ».سياسي منطقه و عمدتاً شامل مقامات رده بالا باشند

    شامل بودن )2  در برگرفتن )1
  تركيب كردن )4  شامل بودن )3

  ي مهم درسي  نكته
 ـ» شامل بودن« ينبه مع »3 و 2، 1«هاي  هاي گزينه  واژه ولـي   ،رونـد  كـار مـي   هب

  )واژگان(    .رود كار مي هب “ ”ofي با حرف اضافه »2«ي  گزينه
----------------------------------------------  

 )شكوهي علي(     -84
تعطيلات تابستان، اين شهر به قدري شلوغ اسـت كـه   طول در «: ي جمله ترجمه
  ».تواني حتي يك هتل خالي براي اقامت پيدا كني نمي

  منطقي، معقول) 2  پرجمعيت، شلوغ) 1
 )واژگان(  عمومي، كلي) 4  قبلي، پيشين) 3

----------------------------------------------  
 )ميلاد قريشي(     -85

برد تا جاي شما را در نقشه بيابيم  يك ساعتي حداقل زمان مي«: ي جمله ترجمه
    ».يدترين مسير را تا شهر پيدا كن و به شما كمك كنيم تا نزديك

      فراهم كردن    ) 2  زنده ماندن، جان سالم به در بردن) 1
  )واژگان(  اعمال كردن) 4  يابي كردن مكان) 3

----------------------------------------------  
 )علي شكوهي(     -86

زير  ي پزشكان، استفاده از عينك آفتابي هنگام رانندگي توصيه«: ي جمله ترجمه
ثيرات مخربـي بـر   أپرتوهـاي خورشـيد ممكـن اسـت ت ـ     زيـرا  ،است نور خورشيد

   ».هاي انسان داشته باشد چشم
    مربوط به چهره) 2  تكراري) 1
  )واژگان(  بار مخرب، زيان) 4  نگران، دلواپس) 3

----------------------------------------------  
 )رضا كياسالار(     -87

رسـد از   كه به نظر ميكند  بازيكن چنان با اطمينان صحبت مي«: ي جمله ترجمه
  ».اش مطمئن است، اميدوارم نتايج انتظار او را برآورده كند بردن بازي

  با قاعده )2  با اطمينان )1
  )واژگان(  به شكل عالي )4 ناپذير صورت انعطاف به )3

----------------------------------------------  
 )مقدم روزبه شهلايي(     -88

  يعملي، كاربرد) 2  عضلاني ) 1
  )كلوزتست(  بيني قابل پيش) 4  گوناگون ) 3

----------------------------------------------  
 )مقدم روزبه شهلايي(     -89

  مشاهده) 2  مقايسه) 1
  )كلوزتست(  روند، روش) 4  )صورت(حالت ) 3

 )مقدم روزبه شهلايي(     -90
  وضوح، مشخصاً  به) 2  احتمالاً ) 1
  )تستكلوز(  طور مشابه به) 4  معمولاً ) 3

----------------------------------------------  
 )مقدم روزبه شهلايي(     -91

  كه وقتي) 2   … خواه …كه آيا، خواه ) 1
 زيرا ) 4  اما ) 3

  )كلوزتست(    .نياز داريم “as” ي دليل دهنده به ربط
----------------------------------------------  

 )مقدم روزبه شهلايي(     -92
  پيشنهاد دادن) 2  ياد دادن) 1
  )كلوزتست(  ياد گرفتن) 4  بهبود يافتن) 3

----------------------------------------------  
 )شهاب اناري(     -93

در قطب جنـوب   توان فهميد كه گردشگري مياز پاراگراف اول «: ي جمله ترجمه
  )مطلب درك(   ».شود تر مي هر ساله محبوب

----------------------------------------------  
 )شهاب اناري(     -94

مخـالف  افـق و  ورا دارد كـه عقايـد م  هدف اين متن عمدتاً اين «: ي جمله ترجمه
  )مطلب درك(    ».دارائه دهدر قطب جنوب را گردشگري 

----------------------------------------------  
 )شهاب اناري(     -95

جـا   ه آيا بايـد اصـلاً آن  او از خودش پرسيد ك«كه جمله اين از «: ي جمله ترجمه
بـراي آن  ممكـن اسـت   طب جنـوب  در قتوانيم بفهميم كه گردشگري  مي» باشد

  )مطلب درك(   ».مضر باشد
----------------------------------------------  

 )شهاب اناري(     -96
در پاراگراف آخـر بـه معنـاي افـرادي      ”advocates“ي  كلمه«: ي جمله ترجمه

  )مطلب درك(   ».كنند ت مياست كه از چيزي حماي
----------------------------------------------  

 )اميرحسين مراد(     -97
  »ي چيست؟ متن عمدتاً درباره«: ي جمله ترجمه

  )مطلب درك(    »چگونه بايد بر خجالتي بودن غلبه كرد«
----------------------------------------------  

 )اميرحسين مراد(     -98
 ”end in“در سطر چهار از نظر معنـايي بـه    ”trigger“ي  كلمه«: هي جمل ترجمه

  )مطلب درك(   ».ترين است نزديك) منجر شدن، منتهي شدن(
----------------------------------------------  

 )اميرحسين مراد(     -99
ممكـن اسـت بـه از دسـت دادن      ي بـودن طبـق مـتن، خجـالت   «: ي جمله ترجمه
  )مطلب درك(   ».ها منجر شود فرصت

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين مراد(   -100
ي ايـن مـتن فهرسـتي از نكـات را بـراي مواجهـه بـا         نويسـنده «: ي جمله ترجمه

يـك از مـوارد زيـر يـك نكتـه در فهرسـت        كـدام . كنـد  خجالتي بودن فراهم مـي 
  »؟نيست

  )مطلب درك(   »دبدانند شما مضطرب هستيتا مردم  اجازه ندادن به«
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 3: ي صفحه تجربي دانشگاهي پيشاختصاصي   دي 24آزمون  -»4« ي پروژه

  

   زمين علوم
 
 )بهزاد سلطاني( »3«ي  گزينه -101

قطـري در حـدود    نـام دارد كـه   عنـان  ي ، گيرنـده كه تاكنون شناخته شده اي ترين ستاره بزرگ
الجـوزا در حـدود    چگـالي ابـط  . برابر قطر خورشيد 2300يعني حدود  ،ميليارد كيلومتر دارد2/3

تـوانيم پديـد   نوع خلأ ممكن كه ما مـي تر از هر ميليونيم تراكم خورشيد است؛ يعني رقيق ده يك
 .آوريم

 )4ي  علوم زمين، صفحه() جايگاه زمين در فضا(
-------------------------------------------- 

 )مهرنوش خالقي( »1«ي  گزينه -102
ميليـون   147( ي زمين از خورشيد ترين فاصله در حين حركت انتقالي زمين به دور خورشيد كم

لـر حـداكثر سـرعت زمـين در     پك يدي نام دارد و طبق قانون دوم يوهانحضيض خورش) كيلومتر
 .همين موقعيت است

 )13و  9ي ها  علوم زمين، صفحه() جايگاه زمين در فضا(
-------------------------------------------- 

 )مهدي جباري( »2«ي  گزينه -103
هـاي   تر كاني را بيشمانند  ريمانند و مشت ي هر دو گروه سيارات زمين دهنده تشكيلمواد سنگي 

 .دهند سيليكاتي و آهن تشكيل مي
 )8و  7هاي  علوم زمين، صفحه() جايگاه زمين در فضا(

-------------------------------------------- 
 )روزبه اسحاقيان( »3«ي  گزينه -104

اليـوين   مـثلاً كـاني  . آينـد  تـري درمـي   به شكل فشـرده ها  كانيبا افزايش فشار در داخل گوشته 
 .گيرد در گوشته ساختمان اسپينل را به خود مي) ليكات آهن و منيزيميس(

 )59 ي شناسي، صفحه زمين(و ) 26 و 24 ي ها علوم زمين، صفحه() زمين ساختمان دروني(
-------------------------------------------- 

 )ليلي نظيف( »3«ي  گزينه -105
و در  انـد  كـرده كره بـه يكـديگر برخـورد     هاي سنگ كه ورقهتوان ديد  ميدر نقاطي  ها را افيوليت

 .اند گرفتهها جاي  قاره
 )21 ي علوم زمين، صفحه( ) زمين ساختمان دروني( 

-------------------------------------------- 
 )پور سميرا نجف( »2«ي  گزينه -106

 ي پوسـته هـاي   گسـن متر مكعب و چگالي  گرم بر سانتي 3 ياقيانوس ي هپوستهاي  سنگچگالي 
2ضـخامت و درصـد    ،كـه سـن   حـالي  در ؛تمتر مكعب اس گرم بر سانتي 8/2اي  قاره 3Al O  در

 .ي اقيانوسي است تر از پوسته اي بيش قاره ي پوسته
 )24و  23، 20 هاي علوم زمين، صفحه() زمين ساختمان دروني(

-------------------------------------------- 
 )بهزاد سلطاني( »4«ي  گزينه -107

رود؛ زيرا چگـالي هـر   اي، هيچ يك، به داخل گوشته فرو نميقارهي  در حركت همگرايي دو ورقه
ها، قبل از برخورد، دريايي وجود كوه رشتهدر محل . ي آن ايجاد كوه است كه نتيجه دو كم است

حاصل از برخورد دو ورقه، آن رسـوبات را  فشار . شده استنشين ميداشته و رسوباتي در آنجا ته
 .چين داده و به صورت كوه درآورده است

 )47ي  علوم زمين، صفحه() اي ساخت ورقه زمين(
-------------------------------------------- 

 )روزبه اسحاقيان( »4«ي  گزينه -108
نوبي و آفريقا نيز بـه صـورت   ي لورازيا و گندوانا، آمريكاي ج آ به دو قاره شدن پانگه بعد از تقسيم

پس با پديد آمدن اقيانوس اطلس جنوبي اين دو قـاره نيـز از   س .يك قطعه از گندوانا جدا شدند
تري بـه   بيش ي ميليون سال قبل، اقيانوس اطلس توسعه 65بعد از آن در حدود . هم جدا شدند

ل حركت كـرد و  سمت شمال يافت، استراليا از قطب جنوب جدا شد و هندوستان به سمت شما
 .شروع به پيوستن به آسيا نمود

 )35و  34ي ها  علوم زمين، صفحه() اي ساخت ورقه زمين(
-------------------------------------------- 

 )مهدي جباري( »2«ي  گزينه -109
 و تشكيل درازگودال اقيانوسي جزاير قوسيي اقيانوسي گرايي دو ورقههم
هـاي   هـاي آذريـن درونـي و آتشفشـان     سـنگ اي  قـاره  ي اقيانوسي با ورقه ي گرايي ورقههم

 انفجاري
 هاي مكرر هاي متعدد و زلزله گسلكنار هم  دو ورقه لغزيدن

 ها كوه تشكيل رشتهاي ي قاره دو ورقه همگرايي
 )47تا  45و  43ي ها  علوم زمين، صفحه() اي ساخت ورقه زمين(

-------------------------------------------- 
 )پور سميرا نجف( »1«ي  گزينه -110

و جهـت   )Aآتشفشان(است فشان  ترين آتش ترين و فعال ي داغ جوان فشان بر روي نقطه آتش
 .باشد ميداغ به سمت درازگودال اقيانوسي حركت از سمت نقطه 

 )49و  48هاي  علوم زمين، صفحه() اي ساخت ورقه زمين(

 )بهزاد سلطاني( »1«ي  گزينه -111
امواج ريلي مانند حركات امواج دريـا ذرات  تري از امواج دروني دارند و  امواج سطحي سرعت كم

تـر اسـت و    ج لاو از امواج ريلي بـيش سرعت اموا. آورند اي به ارتعاش در مي را در يك مدار دايره
 .رسندنگاري مي زودتر به ايستگاه لرزه

 )56و  55هاي علوم زمين، صفحه() لرزه زمين(
-------------------------------------------- 

 )روزبه اسحاقيان( »3«ي  گزينه -112
ها است و در نتيجه در نقـاط مختلـف بـا اعـداد      لرزه بيانگر مقياسي از ميزان خرابي شدت زمين

لـرزه   لرزه به مقـدار انـرژي آزادشـده از كـانون زمـين      بزرگي زمين. شود مختلف نمايش داده مي
  .هاي مختلف عددي يكسان است لرزه در ايستگاه بزرگي يك زمين ،وابسته است

 )56ي  علوم زمين، صفحه() لرزه زمين(
-------------------------------------------- 

 )مهدي جباري( »3«ي  گزينه -113
 .باشند مي (S)و عرضي (R)ي امواج ريلي دهنده ترتيب نشان هاي الف و ب به شكل

 )55ي  علوم زمين، صفحه() لرزه زمين(
-------------------------------------------- 

 )رابيهزهرا م( »3«ي  گزينه -114
بـراي  نگار  لرزهبا توجه به اين موضوع وجود دو دستگاه  .قائم ندارند )حركت(جايي  جابه Lامواج 

 .غربي كافي است –جنوبي و شرقي  –ثبت امواج شمالي 
 )55و  54ي ها  علوم زمين، صفحه() لرزه زمين(

-------------------------------------------- 
 )روزبه اسحاقيان( »3«ي  گزينه -115

تـر باشـد، يعنـي سـنگ      ي يك سنگ آذريـن، بـيش   دهنده ي مذاب تشكيل هرچه گرانروي ماده
هـا   از بـين ايـن سـنگ   . تر بوده است ي آن كم تر باشد، سرعت خروج گاز از ماگماي اوليه اسيدي

در نتيجـه پاسـخ    .بـازي اسـت   وقبازي و پريدوتيت ف ـ بازالتحدواسط،  آندزيتريوليت اسيدي، 
 .صحيح ريوليت است

كـه گازهـا    ي مذاب دارد، به طوري ي مذاب، بستگي به گرانروي ماده سرعت خروج گاز از ماده* 
 .شوند تري خارج مي با سرعت بيش) تر كم2SiOميزان(از مواد مذاب داراي گرانروي كم 

 )72ي  شناسي ،صفحه زمين) (65و  64ي ها  علوم زمين، صفحه() شانييندهاي آتشفآها و فر آتشفشان(
-------------------------------------------- 

 )روزبه اسحاقيان( »3«ي  گزينه -116
ي ذراتشـان   تفراها با توجـه بـه انـدازه   . شده به بيرون، تفرا نام دارند آتشفشاني پرتاب جامدمواد 

 .:شوند بندي مي تقسيم
 خاكستر: متر ميلي 2تر از  طر كمذرات با ق

 لاپيلي: متر ميلي 32تا  2ذرات با قطر 
 ب شكل باشد، بم سنگ و اگر دوكي قطعه: متر ميلي 32تر از  قطعات بزرگ

 ) 65ي  علوم زمين، صفحه() ها و فرآيندهاي آتشفشاني آتشفشان( 
-------------------------------------------- 

 )باريمهدي ج( »2«ي  گزينه -117
شوند، ماگماي بـازالتي بـه سـطح زمـين      تكتونيكي از يكديگر دور مي ي در مناطقي كه دو ورقه

هـا بـه صـورت خطـي      فعاليت اين نوع آتشفشان. كند هاي اقيانوسي را ايجاد مي رسد و پشته مي
 .ي آفريقا درياي سرخ و قاره ،هاي موجود در اقيانوس اطلس مانند شكاف. شود انجام مي

 ) 69و  68هاي   علوم زمين، صفحه() ها و فرآيندهاي آتشفشاني نآتشفشا(
-------------------------------------------- 

 )رابيهزهرا م( »2«ي  گزينه -118
ولـي بـا    ،دهـد  گيرد، ابتدا از خود حالـت كشسـان نشـان مـي     وقتي جسمي تحت تنش قرار مي

غيرقابـل برگشـت    ،غيير شـكل جسـم  رسد كه همه يا قسمتي از ت اي مي افزايش تنش به مرحله
دهد و  از اين حد به بعد پس از رفع تنش جسم حالت خميري نشان مي .)حد كشساني(شود  مي

 .شكند رسد كه در آن ماده تاب مقاومت ندارد و مي اي مي مرحله تر تنش، با افزايش بيش
 ) 74ي  علوم زمين، صفحه() زايي هاي تكتونيكي و كوه ساخت(

-------------------------------------------- 
 )پور سميرا نجف( »2«ي  گزينه -119

به سمت بالا حركت كرده اسـت، بنـابراين گسـل از نـوع     نسبت به فروديواره در شكل فراديواره 
درجـه   10تـر از   گسل كم ي هاي رورانده زاويه در گسل :»3« ي علت نادرستي گزينه. رانده است

 .است
 )77ي   علوم زمين، صفحه() زايي هاي تكتونيكي و كوه ساخت(

-------------------------------------------- 
 )روزبه اسحاقيان( »4«ي  گزينه -120

هـاي كششـي قـرار دارنـد، ممكـن اسـت        ي زمين كه تحت تـأثير تـنش   هايي از پوسته در بخش
  )اندگيبالار(هايي به نام هورست  عادي موازي هم ايجاد شوند و ايجاد ساخت هاي تعدادي گسل

 )78ي   علوم زمين، صفحه() زايي هاي تكتونيكي و كوه ساخت( .نمايند) افتادگي  پايين(و گرابن 
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 رياضي 
 

 )بهرام طالبي(  »2« ي گزينه - 121

  :اي داريم با توجه به دستور توزيع دوجمله

      1 231 0 6 0 4 3 0 6 0 16 0 2881P(x ) / / / / /
 

    
 

  

 )19تا  15ي   ها ، صفحهرياضي عمومي() احتمال(

----------------------------------------------  

 )حسين اسفيني(  »2« ي گزينه - 122

 
1 4 1 4 3 1 4 2
2 8 2 8 8 2 8 8P         

1 3 1 8 3 2 13
4 32 16 32 32P P  

        

 )14تا  11ي   ها ، صفحهرياضي عمومي() 19تا  13هاي  ، صفحه3رياضي () احتمال(

----------------------------------------------  

 )حسين حاجيلو(  »3« ي گزينه - 123

  :براي پرتاب دو تاس داريم

1 2
1 2 3 1

66
P  

    

تر از  شده كم عددهاي روهاي زير مجموع  تاس، در حالت  براي پرتاب سه

2  :پنج است 3
41 1 1 2 1 1 1 2 1 1 1 2

6
( , , ),( , , ) ,( , , ) ,( , , ) P   

31
2

3

1
66 94 6 4

6

P
P

   


 

 )12تا  6ي   ها ، صفحه3رياضي ) (احتمال(
----------------------------------------------  

 )لويي ميثم حمزه(  »3« ي گزينه - 124

  :كنيم ابتدا معادله را مرتب مي
3 2

3 2 2
2

2 0 2 0
x mx m x m

x mx x x(x mx )

   

       
  

2
0

2 0
x

x mx

 
  

  

هـاي   جـواب مربعـات  چون يك جواب معادله صفر اسـت، بنـابراين مجمـوع    

2ي معادله 2 0x mx    در نتيجه اگـر  . است 12برابرS  وP  ترتيـب   بـه
  :داريمفوق باشند،  ي هاي معادله ضرب جواب مجموع و حاصل

212 2 12S P   ها ات جوابمجموع مربع  
2 2 2 12 4( m) ( ) m       

 )27تا  25ي   ها ، صفحهرياضي عمومي() توابع و معادلات(

----------------------------------------------  
 )مهدي ملارمضاني(  »1« ي گزينه - 125

  :بنابراين. اي به طول يك قطع كرده است ها را در نقطهxمحور  fنمودار تابع
11 0 1 0 0 1f ( ) ( , ) f ( , ) f       

1fاز طرفي نمودار نيز محورxكنـد،   اي به طول يك قطع مي ها را در نقطه

1  :بنابراين 11 0 1 0f ( ) ( , ) f     

1fي بنابراين معادله دقت كنيد كه چون .شود به صورت زير محاسبه ميf 

1fخطي است، پس نيز خطي است.  
1

1

11

0 1 1 0 1

1 0 0 1b

( , ) f b b
f (x) ax b

( , ) f a b a







      
   


      
1 11 2 2 1 1f (x) x f ( )            

  )54تا  49و  43تا  41ي   ها ، صفحه2رياضي () توابع و معادلات(

 )38تا  35هاي  رياضي عمومي، صفحه(

----------------------------------------------  

 )لويي ميثم حمزه(  »2« ي گزينه - 126

0  :ابتدا توجه كنيد كه 1 0x [x] [x [x]]       
  :دهيم را تشكيل ميfogضابطه 

  
0f (g(x)) f (x [x]) x [x] [x [x]] x [x]

f (g(x)) x [x] g(x)

        

   

  

 )35و  34، 32تا  29ي   ها ، صفحهرياضي عمومي() توابع و معادلات(

----------------------------------------------  

 )محمدمصطفي ابراهيمي(  »4« ي گزينه - 127

1  :است 14اول  ي مجموع سه جمله 2 3 14a a a    
2 2

1 1 1 114 1 14a a q a q a ( q q ) (*)         

7ي دوم برابر  مجموع سه جمله
  :است4

  بين صفر و يك

 مجموع عددهاي روشده 2 3  4
 هاتعداد حالت 1 2  3
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3 4 5
4 5 6 1 1 1

3 2
1

7 7
4 4

71 4

a a a a q a q a q

a q ( q q ) (**)

      

   
  

  :بر هم داريم(**)و (*)با تقسيم طرفين تساوي 

3 2
31

2
1

7
1 1 14

14 8 21
a q ( q q )

q q
a ( q q )

 
    

 
  

  :داريم(*)در تساوي qبا جايگذاري مقدار 

1 1 1
1 1 71 14 14 82 4 4a ( ) a ( ) a        

  :جملات دنباله برابر است با ي همهمجموع در نتيجه 
1 8 8 161 11 1 2 2

aS
q    

 
  

 )44ي  ، صفحهرياضي عمومي() 13تا  10هاي  ، صفحه2رياضي () توابع و معادلات(
----------------------------------------------  

 )بابك سادات(  »2« ي گزينه - 128

1جا كه  از آن ncosn ( )   ،بنابراين:  
1 1
1 1
n n

n nn n

n( ) ( ) na lim a lim
n n 

 
  

 
  

1:       اندارو كر واگرا 1 1
n

n
n n

( ) nlim lim ( )
n 


      

1  :هستند مقابلاز طرفي جملات دنباله به صورت  2 3
2 3 4, , , ...   

  .پس دنباله نه صعودي و نه نزولي است
 )47تا  45ي   ها ، صفحهرياضي عمومي() توابع و معادلات(

----------------------------------------------  

 )فرهاد حامي(  »4« ي گزينه - 129

1x كند پس در معادله صدق مي .يك جواب معادله است:  
1 2 1

2 2 22 3( a) ( a)log log log     

1 8 7a a      
7aحال با قرار دادن   ،كنيم معادله را حل مي:  

2 2
7 7

22 22 2 2x xx xlog log log log       

2
7

72
22 22 2

x
x x

xlog log




    
2

2 27 2 4 7 82
x x x x

       

2 17 8 0 8
x

x x
x


       
  

8x  ندارد يمعادله قرار ندارد، پس معادله جواب ديگر ي در دامنه.  
  )52تا  50ي   ها ، صفحهرياضي عمومي() توابع و معادلات(

----------------------------------------------  

 )آرش رحيمي(  »2« ي هگزين - 130

2جا كه  از آن 2cot x tanx cot x داريم:  
1 1 1cot x tanx cot x tanx tanx        :معادله  

4x k 
     

 )64تا  59ي   ها ، صفحهرياضي عمومي) (توابع و معادلات(

----------------------------------------------  

  رياضي  -) گواه(آزمون شاهد 
 
 )كتاب آبي 835سؤال (  »2« ي گزينه - 131

بـه ايـن   . دهـيم  آموز اول دبيرستان را در رديف اول جـاي مـي   دانش 5ابتدا 

7صندلي را به  5صندلي،  7ترتيب كه ابتدا از ميان 
5
 
 
 

طريق انتخاب كرده  

صـندلي   5تواننـد روي   حالـت مـي  !5آموز سـال اولـي بـه     دانش 5و سپس 
در  آمـوز اول دبيرسـتاني   دانـش  5حـال كـه   . بنشـينند انتخابي از رديف اول 

صـندلي رديـف    7صندلي رديـف اول و   2(صندلي   9اند،  رديف اول نشسته
آمـوز دوم دبيرسـتان    دانـش  4بنابراين براي نشستن . خالي مانده است) دوم

آمـوز سـال    دانش 4مانده را انتخاب كرده و  صندلي باقي 9صندلي از  4ابتدا 
بنابراين . هاي انتخابي بنشينند توانند روي آن صندلي طريق مي !4دومي، به

  : شود با ها به كمك اصل ضرب برابر مي تعداد حالت
7 9 7 9 7 95 4 5 45 4 5 2 4 5 5 2

! ! ! !! ! ! !
! ! ! ! !

    
              

 

7 6 5 9 21 92 5
! ! !
!

  
  


 

 )186و  180 يها  صفحه ،7تمرين  ،2اضي ري() آناليز تركيبي(
----------------------------------------------  
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1احتمال زوج يا فرد آمدن تاس 
  :است، پس 2

    
    

    

2 24 2 1
2 3 3  

1
2                                   
1
2                                   

  
    
    

    

2 13 2 1
2 3 3  

 .شود رها مي تير 4 

 .دشو تير رها مي 3 

 .احتمال آنكه تاس زوج بيايد   

 .احتمال آنكه تاس فرد بيايد 
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  :تير به هدف 4تير از  2احتمال برخورد 

             
    

2 24 2 1 4 1 24 862 3 3 9 9 81 27  

  :ير به هدفت 3تير از  2احتمال برخورد 

            
    

2 13 2 1 4 1 1232 3 3 9 3 27  

  P(A)      
1 8 1 12 20 10
2 27 2 27 54 27  

 )19تا  11ي   ها ، صفحهرياضي عمومي() احتمال(

----------------------------------------------  
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ي حاصـل از   كه نمودارهاي دو تابع بر هم مماس باشند، بايد معادلـه  براي آن

  .ي مضاعف باشد ها داراي ريشه تلاقي آن

22 1 6y x (m )x m
y x

     



                           

  22 1 6x (m )x m x     :ي تلاقي معادله  

  22 6 0x mx (m )      

ي  ي درجه دوم اسـت داراي ريشـه   ي اخير كه يك معادله كه معادله براي آن

0مضاعف باشد، بايد پس ،:  

2 24 2 6 0 8 48 0m ( )(m ) m m        

1212 4 0 4
m

(m )(m )
m


       
  

ي تلاقـي كـه طـول     ي معادلـه  يشـه ، رmدست آمده براي به ازاي مقادير به

  :آوريم دست مي ي تماس نمودار دو تابع است را به نقطه

2 2

2 2
12 2 12 18 0 2 3 0 3

4 2 4 2 0 2 1 0 1
m x x (x ) x

m x x (x ) x

           


          
  

12mبه ازاي 3ي تلاقي ، طول نقطهx      ي  خواهد بـود كـه در ناحيـه

تأكيد شده است نمودار تابع  با توجه به اينكه در صورت سؤال. اول قرار ندارد

4mمماس است، فقط مقدار اولي  بر نيمساز ناحيه   پذيريم را مي.  

 )25تا  20ي   ها ، صفحهرياضي عمومي() توابع و معادلات(

 )92 –سراسري رياضي ( » 4«ي  گزينه - 134

بـا تعيـين علامـت عبـارت داخـل قـدرمطلق و حـذف آن، نامعادلـه را حــل         

  :كنيم يم

  

2

2

0

0
4 2 5 6 5 0

1 5
0

4 2 5 2 5 0
1 6 1 6 1 6x

x :| x | x

(x )(x) x x x
x ( )*

x :| x | x

(x )( x) x x x

x x x ( )**


 

       

  
   
        
       

  

)هاي ي جواب نامعادله كه از اجتماع جواب پس مجموعه )و *( حاصـل   **(

1  :شود برابر است با مي 6 1 5( , ) ( , )    

 )29تا  27ي   ها ، صفحهرياضي عمومي() توابع و معادلات(

----------------------------------------------  
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2اگر 0x x  1باشد، آنگاه 0x   خواهد بود، لذا:  

1 0 1x [x]       

2 21 0 0 1 0x x [x ]         

3 31 0 1 0 1x x [x ]           

4 41 0 0 1 0x x [x ]         

2  :پس 3 4 1 0 1 0 2[x] [x ] [x ] [x ]           

 )32تا  29ي   ها ، صفحهرياضي عمومي() توابع و معادلات(

----------------------------------------------  
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را بعـد از تعيـين علامـت     fهاي داخل هر قدر مطلق، تابع با توجه به ريشه

  :كنيم بازنويسي مي ،هاي داخل قدرمطلق عبارت

x x x
f (x) x x x

x x x

     
       
    

2 6 1 1
2 6 1 1 3

2 6 1 3
  

x , x
f (x) x , x

x , x

   
      
  

7 1
3 5 1 3

7 3
  

 تابع مورد نظر سؤال:
 اول ي ناحيهنيمساز : 

 

 

 يا
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3xي  در فاصله fهاي حاصل، تابع  با توجه به شيب خط   صعودي است

را در ايـن فاصـله    تـابع  ي معكـوس  پـس ضـابطه  .). مثبت اسـت  xضريب (

x  :يابيم مي  fو  3 (x) x  7  

y x  yتابع معكوس :7 x x y     7 7  

بـه صـورت زيـر محاسـبه      ،اسـت  fي تابع معكوس كه همان برد تابع دامنه

x :شود مي  4 :ي دامنهx x f       13 7 4  

x :است از  معكوس عبارتتابع ي  پس ضابطه  4  وy x  7 

 )39تا  35و  33، 32، 29تا  27ي   ها ، صفحهرياضي عمومي() توابع و معادلات(
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... ي سـوم سـه جملـه و     جمله و دسته 2ي دوم  جمله، دسته 1ي اول  دسته

جملـه دارد تعـداد جمـلات     29ي بيسـت و نهـم كـه     دارند، پس در دسـته 

29استفاده شده برابر است با  30 4352


 ام  ي سي يعني اولين عدد دسته

  .ي اعداد فرد طبيعي ام دنباله 436ي  برابر است با جمله

2 1na n   

436   :ام ي سي ي دسته اولين جمله 12 436 1 871a ( ) a     

  :ام آن برابر است با ي سي جمله دارد، جمله 30ام  ي سي و چون دسته

a a d ( )     30 1 29 871 29 2 929  

a a     1 30 871 929 1800  
  )43تا  40ي   ها ، صفحهرياضي عمومي() توابع و معادلات(

 )10تا  6ي   ها ، صفحه2رياضي (

----------------------------------------------  
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جمـلات آن يعنـي    ي عمـومي دنبالـه داده شـده را بـا توجـه بـه        اگر جملـه 

1 2 39a /  2و 2 399a / 3و 2 3999a / صـــــــورت  بـــــــه... و

2 3 99 9n
n

a / ...     ي دهـم آن بـه    در نظر بگيريم، در ايـن صـورت جملـه

10 :است مقابلصورت 
10

2 3 99 9a / ...   

2به عدد ثابت و گوياي  چنين جملات اين دنباله هم نزديـك يـا همگـرا    /4

  .شوند مي

  :ي تفاضل برابر است با ي دهم دنباله پس جمله
11

1010
2 4 2 3999 9 0 00000000001 10/ / ... /    عدد ثابت –ي دهم  جمله  

 )16تا  10ي   ها ، صفحه2رياضي () الگو و دنباله(

----------------------------------------------  
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






 k

kt

Ae)(f
AAe)(fAe)t(f 20

0

20
0  

0از طرفي با توجه به فرض سؤال 800
20 3200

f ( )
f ( )


 

ي اين دو مقدار،  ، با مقايسه

  :دست آورديم، داريم كه در بالا بهبا دو مقداري 









32008003200
800

2020 k(*)k eAe
(*)A

 

(**)ee kk 4800
3200 2020   

kt kf (t) e f ( ) e   30800 30 800  

2
3

2
3

20 48003080030 )()(f)e()(f (**)k   

6400880030280030 2
3

2  )(f)()(f  
 )57تا  52ي   ها ، صفحهرياضي عمومي() توابع و معادلات(
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  sin x(sin x cosx) cos x(cosx sin x)  2 2  

  2 2 2 2sin xsinx sin xcosx cos xcosx cos xsinx     

  2 2 2 2sin xcosx cos xsinx cos xcosx sin xsinx     
2 2 3 3sin( x x) cos( x x) sin x cos x      

cos x sin x tan x
cos x

   3 0 3 1 3 13  

  3 4 3 12
kx k x  

        

]ي هاي اين معادله در بازه بنابراين جواب , ]0  عبارتنـد از9
12،5

و 12
12 

5برابر ها جوابكه مجموع اين 
  .است 4

 )64تا  59ي   ها ، صفحهرياضي عمومي() توابع و معادلات(

  

 تقسيم بر



 
 8: ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش دي 24آزمون  -»4«ي  پروژه 

  
 شناسي زيست

 
 

 )بهرام ميرحبيبي( »3«ي  گزينه -141
حاصل از ادغام سلول پستاني و تخمك بدون   سازي دالي، سلول در طي شبيه

شود تا مراحل روياني آغاز  سترون قرار داده مي  هسته ابتدا در محيط كشت
 .گردد مي يشود، سپس رويان حاصل وارد رحم مادر جانشين

 )216و  215هاي  فحه، ص2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
  )44و  43 يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )تكنولوژي زيستي(

-------------------------------------------- 
 )مسعود حدادي( »3«ي  گزينه -142

ها بدون دخالت  رونويسي است كه در پروكاريوت ،سازي اولين قدم در پروتئين
شده بود  ورزي  اولين جاندار دست E.coli .گيرد عوامل رونويسي صورت مي

داراي پيوند ( پروكاريوتيمراز  پليRNAآنزيم  در آنكه در طي رونويسي 
  .شود متصل مي) داراي پيوند هيدروژني( DNAبه مولكول  )پپتيدي

 )115و  112هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
  )28و  10، 9 ي ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )تكنولوژي زيستي(

-------------------------------------------- 
 )اله امرايي روح( »2«ي  گزينه -143

 .موارد ب و ج صحيح هستند
مام پيوندهاي د و تنشو شكسته ميPتمام پيوندهاي هيدروژني در جايگاه

توجه شود كه در طي عمل ترجمه، پيوند  .دنشو ايجاد ميAپپتيدي در جايگاه
شكسته  tRNAي آمينواسيدها و  پيوند بين زنجيره. شود پپتيدي شكسته نمي

 )17تا  14 يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )سازي پروتئين( .شود مي
-------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي( »2«ي  گزينه -144
مراز  پلي DNAهليكاز و  يها آنزيمبه  )همانندسازي ژن( براي ساخت اپران لك

 )115ي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( .استنياز 
 )23و  22، 11 يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )سازي پروتئين( 

-------------------------------------------- 
 )علي كرامت( »4«ي  گزينه -145

به كنترل چند ژن   )ها باكتري(ها  پروكاريوت يمطالعه رو اژاكوب و مونو ب
هاي تغيير چارچوب و جانشيني سبب تنوع  جهش ؛بردند انداز پي توسط يك راه

 .هاي جنسي هستند ها فاقد ميوز، تتراد و سلول باكتري. شود ها مي در آن
 )120و  119هاي   ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 )25و  23، 22 يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )سازي پروتئين(
-------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي( »1«ي  گزينه -146
هاي مربوط به ساخت  و ژن هموفيلي، ژن 10L ميوزوهر دو ژن پروتئين ريب

 .شوند ميرونويسي  IIمراز  پلي RNAهستند و هر دو توسط   پروتئين
 :ها گزينهرد ساير 

هايي  قرار دارد، پس در گامت Xبر روي كروموزوم  1ژن سيناپسين : »2«ي  گزينه
 .شود د ديده نميستنه Yكه داراي كروموزوم 

تواند از پدر به  سيستيك فيبروزيز، بيماري اتوزومي است و مي: »3«ي  گزينه
 .شود ديده نميانسان  Xپسر به ارث برسد، زيرا در شكل مربوط به كروموزوم 

تشخيص داده شده  Xناهنجاري بر روي كروموزوم نوع  200: »4«ي  گزينه
% 5ناهنجاري شناخته شده براي انسان، حدود نوع  4000است كه به نسبت 

 .شود مي
 )39و  34، 9 ي ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )تكنولوژي زيستي(

 )شايق پناهي علي( »1«ي  گزينه -147
 :بررسي موارد. كنند عبارت را به نادرستي كامل مي» د«و » ج«موارد 

هايي باكتريايي هستند، پس در اثر بيان  ، آنزيمهاي محدودكننده آنزيم: »الف«
 .اند سيستم اپراني ساخته شده

به حساب  اه ي آن سازنده  هاي دفاعي براي باكتري ها، آنزيم اين آنزيم: »ب«
 .ي خود را برش بزنند باكتري سازندهي DNAكه  ه اينن آيند مي

 .شود ن مهار مييسيهاي پروكاريوتي توسط اريتروما فعاليت ريبوزوم: »ج«
كنند نه پيوند  استر را هيدروليز مي هاي محدودكننده پيوند فسفودي آنزيم: »د«

 .هيدروژني را
 )38و  26هاي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 )31تا  29و  23، 22ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )ستيتكنولوژي زي(
-------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي( »2«ي  گزينه -148
مورد  DNAدر ارتباط با حداقل جايگاه تشخيص، توجه داشته باشيد اگر 
اه برش مورد بررسي خطي باشد، دو جايگاه برش و اگر حلقوي باشد سه جايگ

 . پس حداقل به دو جايگاه برش نياز است. نياز است

 
آموزان عزيز بايد توجه داشته باشند كه امكان تعيين حداكثر جايگاه  اما دانش

تشخيص وجود ندارد، زيرا اين امكان وجود دارد كه بر روي هر نوار 
الي متفاوت ي مشابه ولي تو شده در فرآيند الكتروفورز قطعاتي با اندازه تشكيل

 :وجود داشته باشند به شكل زير توجه كنيد
 

قطعه  5ي فوق چهار جايگاه تشخيص وجود دارد كه منجر به توليد DNAدر 
ي  و نيز اندازه 3و  2ي قطعات  جا كه اندازه اما از آن. گرديده است DNAاز 

با هم برابرند در مجموع سه نوار بر روي الكتروفورز تشكيل  5و  4قطعات 
با  5و  4و توالي قطعات  3و  2شود، اما اين درحالي است كه توالي قطعات  مي

 .اند يكديگر متفاوت
 )33تا  30ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )تكنولوژي زيستي( 

-------------------------------------------- 
 )سينا نادري( »4«ي  گزينه -149

ي  همگي مانع از اختلاط قطعي مادهي ژني  ي خزانه سازوكارهاي جداكننده
شوند، جدايي رفتاري نيز جزئي از همين سازوكارهاي جداكننده  ژنتيكي مي

 :ها رد ساير گزينه. باشد مي
 .قاطر نازاست ولي نازيستا نيست: »1«ي  گزينه
زيگوتي است كه در  ناپايداري دودمان دورگه جزء سدهاي پس: »2«ي  گزينه

 .دشو طي آن گامت توليد مي
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افشان بين  ها توسط حشرات گرده عدم توانايي انتقال گرده: »3«ي  گزينه
ماده  و به عدم هماهنگي بين ساختار توليدمثلي جنسي نر هاي مختلف، گونه
 .ارتباطي نداردگياه 

 )123تا  121و  119هاي   دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )ژنتيك جمعيت(
-------------------------------------------- 

 )خليل زماني( »4«ي  گزينه -150
شكل و ارتباط آن با مالاريا، افراد سالم خالص  خوني داسي با صفت كم  در رابطه

A A(Hb Hb و در مناطق مالارياخيز  1 يدر مناطق طبيعي شايستگي تكامل(
 :بررسي موارد. دارند 8/0 يشايستگي تكامل

با   توانند در رابطه اند، با نوتركيبي نمي فراد هوموزيگوسجا كه اين ا از آن :»الف«
 .ستمرار تنوع در جمعيت كمك كننداين صفت به ا

 .را دارند AHbشكل تنها يك نوع الل خوني داسي اين افراد براي صفت كم: »ب«
اي  نمونهكه دهد  ها رخ مي كننده براي حفظ تنوع درجمعيت انتخاب متوازن: »ج«

ت فبا اين ص  در رابطهمورد سؤال كه افراد  حالي در. از آن برتري افراد ناخالص است
 .اند هوموزيگوس
 )116و  113تا  111هاي   دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )ژنتيك جمعيت( 

-------------------------------------------- 
 )فر اميرحسين حقاني( »1«ي  گزينه -151

E ،D ،C وB  انتخاب   زادگيري انتخابي،طي همگي گياهاني هستندكه
 :پس .اند حاصل شده ،Aاز گياه دار  جهتمصنوعي 

 .دار است براساس انتخاب جهت Aاز  Bايجاد : »الف«
لذا فاقد   بوده،) براسيكا اولراسه(هر دو متعلق به يك گونه  Dو  C: »ب«

 .جدايي گامتي هستند
عمول طور م اي به ستهههاي ژنوم  تعداد كروموزوم ،گونه افراد يكدر : »ج«

 .مشابه است
داده است، پس طول  رخ Aدار در مورد گياه  جا كه انتخاب جهت از آن: »د«

 .ساقه در اين گياه صفتي پيوسته يا كمي است
 )105تا  103و  74، 73ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )ژنتيك جمعيت( 

-------------------------------------------- 
 )حميد راهواره( »4«ي  گزينه -152

توالي نوكلئوتيدي ( DNAهاي زيستي نظير  و مولكول) آناتومي(كالبدشناسي 
 .اند كردهها را در خود ثبت  مراحل تكوين و تغيير گونه ،ها و پروتئين) ها ژن

 )81تا  79هاي   دانشگاهي، صفحه ششناسي پي زيست( )ها گونه  تغيير و تحول( 
-------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي( »1«ي  گزينه -153

1
7

22 4 1 7
4
7

A B A B B
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i

I I i I I i I
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و خانمي با  Bاز مردي با گروه خوني  Oخونيجا كه فرزندي با گروه  از آن
BIصورت  آيد كه مرد به تنها درصورتي به وجود مي Aگروه خوني  i  و زن

AIصورت  به i ،درنتيجه ابتدا بايد احتمال  باشدBI i  داراي گروه را در بين افراد
AIو احتمال  Bخوني  i را در بين افراد داراي گروه خونيA دست آورد و  به

 .ضرب نمود Oدر احتمال تولد گروه خوني 

افراد داراي گروه خوني
4 4
49 49

B B BI I ,I i B      پـس در بـين افـراد داراي گـروه

B ،1خوني 
BIاحتمال  2 i  1و

Bاحتمال  2 BI I است. 

افراد داراي گروه خوني
16 8
49 49

A A AI I ,I i A بـين افـراد داراي گـروه     پس در

A، 2 خوني
3

A AI I  1و
3

AI i هستند. 
از ايـن پـدر و مـادر برابـر اسـت بـا       O پس احتمال تولد فرزندي با گروه خوني

1احتمال گروه خوني 
2

B( )I i     1ضربدر احتمـال گـروه خـوني
3

A( )I i   ضـربدر

1احتمال گروه خوني 
4( )ii 1 1 1 1

2 3 4 24   
 )173و  170، 169، 165هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 )94تا  92ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )ژنتيك جمعيت(
-------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »4«ي  گزينه -154
ومي غالب و هموفيلي بيماري با وراثت وابسته به زهانتينگتون بيماري با وراثت اتو

X جنسـيت در  ) چه غالب، چه مغلـوب (هاي اتوزومي  در بيماري. مغلوب است
مغلـوب   Xهاي وابسته به  ر نيست ولي در بيماريبروز افزايش بيماري تأثيرگذا

معيوب، بيماري را نشان  Xر هموفيلي مردان با دريافت تنها يك كروموزوم ينظ
 ـكه ز درحالي  دهند، مي   د،بيمـار را دريافـت كنن ـ   Xان بايـد هـر دو كـرووزوم    ن

با افزايش تعداد مردان نسبت به زنان، فراواني بيماران مبتلا به هموفيلي  درنتيجه
 )176و  174، 173هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( .يابد افزايش مي

 )90ي   دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )ژنتيك جمعيت(
-------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي( »3«ي  گزينه -155
هماننـد  (تواند منجر بـه گونـه زايـي شـود      مي شدن پلوييدي در اين جمعيت پلي

در جمعيتـي كـه افـراد آن خـالص و مشـابه هسـتند        .)مشاهدات هوگـو دووري 
در جمعيتي كه همه افـراد  . تواند تنوع ايجاد نمايد كراسينگ اور و نوتركيبي نمي

، جود داشته باشد چون از نظر اين ژنتواند ژن خودناسازگار و خالص هستند نمي
 .وجود داشته باشددر جمعيت و بيش از دو نوع الل باشند بايد ناخالص  افراد

 )126ي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )ژنتيك جمعيت( 
-------------------------------------------- 

 )مازيار اعتمادزاده( »2«ي  گزينه -156
درنظـر گرفتـه    يصورت شايستگي تكامل اب طبيعي كه بهجايي كه اثر انتخ از آن
شود، بر روي فنوتيپ است، شـرايط محيطـي در بـروز ايـن اثـر تأثيرگذارنـد        مي

 .داد  هاي بيستون بتولاريا رخ گونه كه در مورد پروانه همان
 )101تا  99و  87ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )ژنتيك جمعيت( 

-------------------------------------------- 
 )بهرام ميرحبيبي( »2«ي  گزينه -157

 :ها را خواهيم داشت اين ژنوتيپ cو  a ،bبا توجه به فراواني برابر سه الل 
1
3ab ac bc   

2برروي  abي گياه  هاي گرده ثال انواع دانهعنوان م به: »1«ي  گزينه
گياهـان   3

 .توانايي رويش دارد (bc,ac)ماده 
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2با  abعنوان مثال گياه نر  به: »2«ي  گزينه

) درصـد 66حـدود  ( هگياهان ماد 3
  .را دارد abتوانايي توليد ژنوتيپ 

 
  .اي، داراي دو الل مشابه است دوهسته  سلول تخم: »3«ي  هگزين

از پوسته و رويان شكل گرفته  يافته تخمك لقاحدقت كنيد ساختار : »4«ي  گزينه
پـس در  . اسـت   )گيـاه مـاده  (نسل گذشته  روفيتاست كه پوسته مربوط به اسپو

آميزش 
 نــر
ab bc، ac  ژنوتيپ رويان وbc يافته  تخمك لقاحي  ژنوتيپ پوسته

    .شود مشاهده مييافته  تخمك لقاحدر  cو  a ،bاست، پس هر سه الل 
  )197تا  193ي ها  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( )ژنتيك جمعيت(

  )97ي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 
-------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي(  »3«ي  گزينه -158
. يدي بـود لوئپ ي جهش پلي ووري كشف گرديد نتيجهزايي كه توسط هوگود گونه
انتخاب گسلنده نقشي ندارد زيرا در انتخاب گسـلنده بـا   دي، پلوئي جهش پلي در

  . ي ژني دو گروه كاملاً از هم جدا شود گذشت زمان ممكن است خزانه
  :ها رد ساير گزينه

  .شود هاي جديد ايجاد نمي پلوئيدي، الل در طي جهش پلي: »1«ي  گزينه
  .شارش نقشي ندارد) ينميه هم(زايي  در اين گونه: »2«ي  گزينه
هايي با عدد كرومـوزومي   هاگ ،در طي خطاي ميوزي، در گياهان: »4«ي  گزينه

    .)ها نه گامت(غيرطبيعي ايجاد شدند 
  )181ي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست() ژنتيك جمعيت( 

  )126تا  124و  109 ،108 ،101تا  99ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 
-------------------------------------------- 

 )هادي كمشي(  »4«ي  گزينه - 159
هــا ســال پــيش درختــان بلنــد بــدون دانــه و  هــاي بــاتلاقي ميليــون در جنگــل
دار نبودند پس در  ر غلبه داشتند كه جزء گياهان گلتهاي درختي كوتاه  سرخس

وجـود  ) شكل بـا منافـذ بـزرگ     اي هايي استوانه سلول(اين گياهان عناصر آوندي 
  :ها رد ساير گزينه. نداشتند
هـا و   باشـد پـس منشـأ جلبـك     ولـوكس داراي كلروپلاسـت مـي   : »1«ي  گزينه
هـاي جـانوري نظيـر شـقايق      توانست باشد نه منشأ سـلول  هاي گياهي مي سلول
  .دريايي
شـدن پرنـدگان و    البپنجم منجر به گسترش و غگروهي انقراض : »2«ي  گزينه

  .ها پستانداران شد نه ايجاد آن
تـر و   ها متنـوع  توانند از آن اند پس نمي حشرات گروهي از بندپايان: »3«ي  گزينه
     )پيدايش و گسترش زندگي(  .تر باشند فراوان

  )113و  50هاي   ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(
  )181ي   ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

  )65و  63، 62، 58ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش تزيس(

 )فرد اميرحسين بهروزي(  »3«ي  گزينه - 160
2 2 2 20 5 2 1 %25 %50(2 %25p q / p pq q p pq) q        

  :ها بررسي گزينه
افـراد  فراوانـي  و  37/5%در نسل اول فراواني افراد خـالص غالـب   : »1«ي  گزينه

  .تر از دوبرابر است است كه كم 25%خالص غالب در جمعيت اوليه 
و در جمعيـت اوليـه    43/75%فراواني افراد مغلوب در نسـل دوم  : »2«ي  گزينه
  .تر از دو برابر است است كه كم %25
ه نسل درصد و پس از س 50فراواني افراد ناخالص درجمعيت اوليه : »3«ي  گزينه

6خودلقاحي    .استبرابر  8شود كه  مي /25
  :در چهارمين نسل فراواني افراد خالص برابر است با: »4«ي  گزينه

2 2 96 875p q /   
2و فراواني افراد ناخالص  3 125pq /  شود برابر مي 31است كه.  

2 2 22p pq q  
%25 %50 %25p  

1 %37/5 %25 %37 5F /  
2 %43 75 %12 5 %43 75F / / /  
3 %46 875 %6 25 %46 875F / / /  
4 %48 4375 %3 125 %48 4375F / / /  

  )97و  96، 94تا  91ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )ژنتيك جمعيت(
-------------------------------------------- 

 )سالار هوشيار(  »4«ي  گزينه -161
د امـا بـراي   ند پروكاريوتي يـا يوكـاريوتي باش ـ  نتوان فتوسنتزكننده مي هاي سلول

د و آن را طي فراينـد تـنفس سـلولي بـه     نردست آوردن انرژي به گلوكز نياز دا به
ATP ها رد ساير گزينه. دنكن تبديل مي:  
  .هستند  )اندامك داراي گرانوم(فاقد كلروپلاست ها  پروكاريوت: »1«ي  گزينه
  .كردند ها فتوسنتز مي ها پيش ازتوليد يوكاريوت سيانوباكتري: »2«ي  گزينه
هـا   هوازي نظير سيانوباكتري ي بي هاي فتوسنتزكننده براي باكتري: »3«ي  گزينه

    .صادق نيست
  )32و  4هاي   ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

  )61و  57، 56ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )سترش زندگيپيدايش و گ(
-------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي(  »3«ي  گزينه -162
آمدنـد و پـس از    سطح اقيـانوس مـي   ها به ي سوم الگوي حباب، حباب در مرحله

هـا بـه    بـاب هاي درون اين ح ي حاصل از واكنش هاي آلي ساده تركيدن مولكول
ي اول توجه داشته باشيد كه برخـي   در مورد گزينه( .شدند درون اتمسفر آزاد مي

آمينواسيدها در ساختار خود داراي اتم گوگرد هستند كـه ايـن اتـم در گازهـاي     
  .)ي آزمايش ميلر وجود نداشت اوليه
  )52و  51 ،49 ي ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )پيدايش و گسترش زندگي( 

-------------------------------------------- 
  )لي فرهاد حسن(  »3«ي  گزينه - 163

جايگاه تشخيص آنزيم محدودكننده يك توالي معكوس در دو رشـته اسـت و در   
GATC  .تواند باشد صورت مقابل مي ترين حالت به ساده

CTAG
  

 ماده



 
  11: ي صفحه  تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  دي 24آزمون  -»4«ي  پروژه 

    
باشـد خـواهيم    Aو  Gكه برش بـين نوكلئوتيـدهاي    در صورتي

  :داشت
پس با توجه به اين وضعيت حـداقل داراي دو نوكلئوتيـد و حـداقل    
داراي دو نوع نوكلئوتيد است و حداقل با چهار پيوند هيـدروژني بـه   

  .شود ي مكمل خود متصل مي انتهاي چسبنده
  )114و  113 هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

  )31و  30ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )تكنولوژي زيستي(
-------------------------------------------- 

 )فر مهرداد ساساني(  »1«ي  گزينه -164
ي گلويي به آبشش  حفره) دوزيستان نابالغ(ها و نوزاد دوزيستان  در ماهي
  :مواردبررسي . شود تبديل مي

ها  در مهره) استخوان(ترين بافت پيوندي  ماهيان غضروفي فاقد سخت - الف
  .هستند

  .اي است هاي سينه نوزاد قورباغه فاقد باله - ب
اي آلي  كنند كه ماده بعضي از ماهيان استخواني و دوزيستان اوره دفع مي - ج

  )114و  104، 103، 75، 45 ،1 هاي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(  .است
  )83ي   دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )ها تغيير و تحول گونه(

-------------------------------------------- 
  )منش رضا آرين(  »1«ي  گزينه -165

 از GUA  كدون پيتيدي، پيوند سومين تشكيل از پس .است درست - الف
  .شود مي خارج P جايگاه

  .دهد مي انجام را خود جابجايي سومين ريبوزوم .است نادرست - ب
 وارد A جايگاه به AAA كدون آنتي داراي  tRNA.است نادرست  - ج

  .شد خواهد
 پيوند A ، 6جايگاه در AAA كدون آنتي و UUU كدون بين ،است درست - د

  .شود مي تشكيل هيدروژني
  )114و  113هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

  )17تا  15ي  ها ي، صفحهدانشگاه شناسي پيش زيست( )سازي پروتئين(
--------------------------------------------  

  )فاضل شمس(  »4«ي  گزينه -166
اما در سوسمار استخوان  .شود ينم مفصل ها مهره ستون با مار در لگن استخوان

  .شود ها مفصل مي لگن با ستون مهره
  .هستند حيصحي عبارات ها نهيرگزيسا
  )82و  81، 70، 69، 67ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )ها تغيير و تحول گونه(

-------------------------------------------- 
  )سينا نادري(  »2«ي  گزينه -167

در . يابدبا افزايش مصرف مواد لبني، غلظت لاكتوز در محيط روده افزايش مي
 نتيجه آلولاكتوز در داخل باكتري به مهاركننده متصل شده و مهاركننده

  :ها بررسي ساير گزينه. تواند به اپراتور متصل شود نمي
  .كننده همواره روشن است ژن تنظيم: »1«ي  گزينه
  .شودمهاركننده به اپراتور اپران لك متصل مي: »3«ي  گزينه
كننده، كننده از پروتئين تنظيمبا جدا شدن عامل تنظيم: »4«ي  گزينه

  .شودسي مهار ميمهاركننده به اپراتور متصل شده و رونوي
  )23تا  21ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )سازي پروتئين( 

  )حسين كرمي(  »3«ي  گزينه - 168
 دوزيستان) ها شش( مرطوبيي هواي  سهيكي دارادار  مهره رانوجان نياول

. پذير ساخت رفتن را امكان  ها دستگاه حركتي استخواني، راه در آن كه بودند
  :ها نهيرگزيسا رد
  .ندارند را سلولاز ميآنز ديتوليي تواناي طيشرا چيه در ستانيدوز :»1« ي زينهگ

  .شد منتقل بدن درون بهي تنفس سطوح حشرات در بار نياولي برا :»2« ي گزينه
 آب درون به را ماده گامت هم و نر گامت هم ستانيدوزاغلب : »4« ي گزينه
  )63ي  دانشگاهي، صفحه سي پيششنا زيست( )پيدايش و گسترش زندگي(  .كنند يم آزاد

-------------------------------------------- 
  )سالار هوشيار(  »4«ي  گزينه -169

  .شود زنده مي ميكروسفرتوانايي انتقال صفات به نسل آينده سبب ايجاد 
   )پيدايش و گسترش زندگي(

  )63و  62، 59، 58، 55تا  53ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 
-------------------------------------------- 

  )علي قائدي(  »4«ي  گزينه -170
مراز سنتز  پلي RNAها توسط آنزيم RNAو  rRNAها توسط  پروتئين

  :ها رد ساير گزينه. شوند مي
واضح است . اند اراي پيوند پپتيدي بودهدانيم ميكروسفرها د مي :»1« ي گزينه

  .وجود آمده است به RNAميكروسفر قبل از 
  .اي صادق نيستRNAبراي هر : »2«ي  گزينه
شويم كه توانايي خودهمانندسازي  ي كتاب متوجه مي با مطالعه: »3«ي  گزينه

RNA بوده است  قبل از نقش كاتاليزگري آن در مسير سنتز پروتئين.  
  )53و  9ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )تكنولوژي زيستي(

-------------------------------------------- 
 )علي كرامت(  »3«ي  گزينه - 171

اين هورمون . داردگذاري نقش  طور مستقيم در تخمك به LHهورمون 
شود و لذا براي ساخت آن  گليكوپروتئيني بوده و از هيپوفيز پيشين ترشح مي

  :ها رد ساير گزينه. نيازي به كلسترول نيست
تر فوليكول نقش  در رشد بيش نيز هورمون تخمداني استروژن: »1«ي  گزينه
  .دارد

نه (دارد يك هورمون جنسي مردانه به نام تستوسترون وجود : »2«ي  گزينه
  .توليد تستوسترون نقش دارد در LHفقط و ) هاي جنسي مردانه هورمون
ي رحم ضخيم و  ديوارهشود  افزاش هورمون استروژن سبب مي: »4«ي  گزينه

ي آندوپلاسمي  استروژن، هورموني استروئيدي است كه در شبكه. پرخون شود
    .شود صاف توليد مي

   )و رشد و نمو جانورانتوليدمثل (
  )28و  27، 7هاي   ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

  )242تا  240و  232، 90، 89هاي   ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
-------------------------------------------- 

  )شايق علي پناهي(  »2«ي  گزينه -172
در آقايان سبب تحريك ترشح هورمون جنسي  (LH)كننده  هورمون لوتئيني
. ها محرك ترشح استروژن و پروژسترون است شود و در خانم تستوسترون مي
  :ها رد ساير گزينه

ي  ها اثر دارد كه در خارج از حفره در آقايان بر روي بيضه LH: »1«ي  گزينه
  .شكمي قرار دارند

هورموني گليكوپروتئيني است، پس در هر دو با ايجاد  LH: »3«ي  گزينه
  .كند پيك دوم نقش خود را اعمال مي

  .در آقايان نيز در ايجاد گامت نقش دارد: »4«ي  گزينه
   )توليدمثل و رشد و نمو جانوران(

  )241و  240، 232ي  ها صفحه، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(



 
  12: ي صفحه  تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  دي 24آزمون  -»4«ي  پروژه 

    
  )يرحبيبيبهرام م(  »4«ي  گزينه -173

شناسي و آزمايشگاه  كتاب زيست 244ي  در صفحه 11- 12با توجه به شكل 
ي فالوپ ايجاد شده و رشد و نمو خود را در  ، رويان از تقسيم زيگوت در لوله2

  . دهد را ادامه مي ي فالوپ آغاز و پس از جايگزيني در رحم، آن لوله
  :ها رد ساير گزينه

افزايش اندازه همراه نيست درنتيجه رويان تقسيمات زيگوت با : »1«ي  گزينه
  .زيگوت است يا  اندازه با سلول تخم ي فالوپ هم در انتهاي لوله

هاي بيروني بلاستوسيست  هاي اطراف رويان از تمايز سلول پرده: »2«ي  گزينه
  .آيند وجود مي به

  .منيون، كوريون است كه نقشي در محافظت نداردي خارج آ پرده: »3«ي  گزينه
   )توليدمثل و رشد و نمو جانوران(

  )246تا  244هاي   ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
-------------------------------------------- 

  )سالار هوشيار(  »3«ي  گزينه -174
. هاي اسپرماتوگوني تشكيل شده است ساز از سلول هاي اسپرم ي داخلي لوله ديواره

اسپرماتوسيت اوليه  ،ها سمت مجراي اين لوله بهها  با تقسيمات ميتوزي اين سلول
هاي ثانويه به مجراي  و با تقسيم ميوزي اسپرماتوسيت اوليه، اسپرماتوسيت

هاي  ها وارد مجراي لوله شوند تا درنهايت اسپرم تر مي ها نزديك مركزي اين لوله
  :ها رد ساير گزينه. ساز شوند اسپرم
  .ي سطح سلولي دارد گيرنده LH: »1«ي  گزينه
  .ي درون سلولي دارد تستوسترون گيرنده: »2«ي  گزينه
و در  ديديم ايجاد شده است در اپيآن تاژك اسپرم پيش از بلوغ : »4«ي  گزينه
   )توليدمثل و رشد و نمو جانوران(  .كند و حركت پيدا مي زنشديديم توانايي  اپي

  )234تا  232هاي   ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
-------------------------------------------- 

  )هادي كمشي(  »3«ي  گزينه - 175
زايي است كه  شده در صورت سؤال مربوط به زنده روش نگهداي جنين مشخص

ي  واسطه شود كه به اپاسوم ديده مي و دار نظير كانگورو در پستانداران كيسه
  . شوند اليا و آمريكاي جنوبي يافت ميهاي استر ها در قاره جايي قاره جابه

  :ها رد ساير گزينه
  .زايي لقاح فقط داخلي است در زنده  :»1«ي    گزينه
  .كند براي رشد و نمو از شير مادر تغذيه مي) نه جنين(نوزاد نارس : »2«ي  گزينه
  .اند پوس، داراي چهار اندام حركتي ي پستانداران ازجمله پلاتي همه: »4«ي  گزينه

  )113ي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  يستز(
  )231و  230هاي   ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

  )65ي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )پيدايش و گسترش زندگي(
-------------------------------------------- 

 )حميد راهواره(  »3«ي  گزينه -176
ي روياني همانند  شود كه در دوره ده مياي در پستانداران دي لايه ي مننژ سه پرده

  :ها رد ساير گزينه. شود ي گلويي ديده مي داران، دم و حفره ساير مهره
دار  ي پستانداران رحم ندارند و درضمن در پستانداران جفت همه: »1«ي  گزينه

  .شود وپ آغاز ميلي فا اند، رشد رويان در لوله كه داراي رحم كامل
  .پوس صادق نيست گذار نظير پلاتي تانداران تخمبراي پس: »2«ي  گزينه
اسيد دفع  اوريك) دار جفت نپستاندارا(دستگاه دفع ادرار در انسان : »4«ي  گزينه
  )104ي   ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(   .كند مي

  )231تا  229 و 45، 44 هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
  )83ي   دانشگاهي، صفحه ناسي پيشش زيست( )ها تغيير و تحول گونه(

 )بهرام ميرحبيبي(  »1«ي  گزينه -177
  :بررسي موارد

به حداكثر غلظت خود در پي افزايش هورمون استروژن  LHافزايش : »الف«
  ).نادرست(گيرد  صورت مي

تواند در پي افزايش هورمون استروژن  كننده مي افزايش هورمون لوتئيني: »ب«
و يا درپي كاهش هورمون ) گذاري در زمان بلوغ نهايي فوليكول پيش از تخمك(

  )درست. (رخ دهد) ي جنسي چرخه) انتهاي(پس از پايان (استروژن 
شناسي و  كتاب زيست 241ي  در صفحه 11- 11با توجه به شكل : »ج«

ي فوليكولي افزايش اندكي در ميزان هورمون  ، در انتهاي چرخه2آزمايشگاه 
. شود كه با كاهش ميزان هورمون استروژن همراه است سترون مشاهده ميپروژ

  )درست(
هورمون جنسي نيست بلكه هورموني ) كننده لوتئيني( LHهورمون : »د«

   )توليدمثل و رشد و نمو جانوران(  )نادرست. (هيپوفيزي است
  )242تا  240هاي   ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

-------------------------------------------- 
  )بهرام ميرحبيبي(  »2«ي  گزينه -178

ي  ها و پاها در هفتهي سوم و شروع تشكيل بازو شروع نمو روده در انتهاي هفته
  :ها رد ساير گزينه. چهارم است

ي دوم و سوم  ماهه ي اول و طول سه ماهه در انتهاي سه: »4«و » 1«هاي  گزينه
استفاده از . شود ي جنين استفاده مي وجود ندارد بلكه در اين حالت از واژه روياني
  .ي رويان تنها تا انتهاي ماه دوم است واژه

هاي داخلي اصلي هستند در طي ماه دوم  كبد و پانكراس كه اندام: »3«ي  گزينه
   )توليدمثل و رشد و نمو جانوران(  .)شوند ن مشخص مياهمزم( .شوند مشخص مي

  )247تا  244هاي   ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  تزيس(
-------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي(  »1«ي  گزينه - 179
  :بررسي موارد. اند ي موارد نادرست همه

تا پيش از ورود به آن بالغ   ديديم است كه اسپرم اپي  ي اسپرم محل ذخيره: »الف«
ي  هاي قطعه شود، درنتيجه ميتوكندري ه نميتاژك آن مشاهد زنش ونيست 

  .ديديم ندارند مياني نقشي در ورود اسپرم به اپي
  .شود مي نجامنز مساوي ايها با سيتوك توليد اسپرم: »ب«
، )نه ميزناي(راه  كردن مقدار كم ادرار ميز تأمين مايع قليايي براي خنثي: »ج«

   )و رشد و نمو جانورانتوليدمثل (  .ميزراهي است –ي غدد پيازي  برعهده
  )236تا  233ي  ها صفحه، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

-------------------------------------------- 
 )فرد اميرحسين بهروزي(  »3«ي  گزينه - 180

تحت تأثير  LHترشح   ي جنسي زنان تنظيم ي دوم دوره در هفته
ي  اما در هفته ،است) LHافزايش تروژنافزايش اس(خودتنظيمي مثبت 

افزايش استروژن و (تحت تأثير خودتنظيمي منفي ) ي اول لوتئال هفته(سوم 
  .است) LHكاهشپروژسترون

  )241و  240ي  ها ، صفحه2و آزمايشگاه شناسي  زيست( )نتوليدمثل و رشد و نمو جانورا(
-------------------------------------------- 

 )علي كرامت(  »1«ي  گزينه -181
هاي  پس در طي ورود اسپرم از لوله  آيد، وجود مي ديديم به اسپرم بالغ در اپي

  . هنوز اسپرم بالغ نشده است  ديم،دي اپي ساز به اسپرم
  )236تا  234ي  ها ، صفحه2و آزمايشگاه شناسي  زيست() و رشد و نمو جانورانتوليدمثل (  



 
  13: ي صفحه  تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  دي 24آزمون  -»4«ي  پروژه 

    
  )شايق علي پناهي(  »1«ي  گزينه - 182
شود و تخمك خود را رها  بالغ ميدر هر ماه فقط يك فوليكول  معمولطور  به
شدن يك  كه درون تخمدان جسم زرد حاصل از پاره پس هنگامي .كند مي

پروژسترون از  خودتنظيمي منفي استروژن و علت شود به فوليكول مشاهده مي
  :ها رد ساير گزينه. شود هاي جديد در حال رشد جلوگيري مي ايجاد فوليكول

هاي نابالغ همگي  متا، گدر هنگام دوران جنيني درون تخمدان: »2«ي  گزينه
زايي، اووسيت اوليه  صورت اووسيت اوليه وجود دارند كه در هنگام تخمك به

  . شود اووسيت ثانويه تبديل مي  د ميوز خود را كامل كرده و بهي فراين ادامه
هاي  هاي اسپرماتوگوني سلول سلولو سيتوكينز از تقسيم ميتوز : »3«ي  گزينه

هاي اسپرماتوگوني تعداد كروموزوم  سلول باحاصل يعني اسپرماتوسيت اوليه 
  .برابر دارند

هاي  ا اثر بر روي لولهب FSHهورمون تستوسترون به همراه : »4«ي  گزينه
     )توليدمثل و رشد و نمو جانوران(  .شود ك توليد اسپرم مييساز بيضه سبب تحر اسپرم

  )241و  238، 237، 234تا  232ي  ها صفحه، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
-------------------------------------------- 

 )يبيبهرام ميرحب(  »2«ي  گزينه - 183
گذاري  رداري مانع از تخمكجنسي استروژن و پروژسترون در طول با  هورمون

  :ها رد ساير گزينه. دگرد مي
به ي ديگر  اگر لقاح صورت بگيرد، جسم زرد تا چند هفته: »1«ي  گزينه

  .نه در تمام طول دوران بارداري د دادهتوليد پروژسترون ادامه خوا
  .دهد گذاري رخ نمي ر تخمكدر خانم يائسه، ديگ: »3«ي  گزينه
ي رحم  دگي نه در طول آن، ديوارهعي قا چرخه بخشي ازدر : »4«ي  گزينه

هاي تخريب شده از بدن خارج  كند و مخلوطي از خون و بافت ريزش پيدا مي
   )توليدمثل و رشد و نمو جانوران(  .شود مي

  )242تا  240ي  ها صفحه، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
-------------------------------------------- 

  )دولابي عليرضا نجف(  »4«ي  گزينه - 184
هاي بندناف داراي خون  سرخرگ. سياهرگ بندناف داراي خون روشن است

هاي  سياهرگي با دريچه(سياهرگ زيرين   تيره هستند و درنهايت به بزرگ
  .شود وارد مي  )ي كبوتري لانه

  .شود مي ي خونيها د حوضچهاز انتهاي سرخرگ مادري خون از رگ وار
  )79و  77ي  ها ، صفحه1و آزمايشگاه شناسي  زيست( 

  )246ي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( )توليدمثل و رشد و نمو جانوران(
-------------------------------------------- 

  )دولابي عليرضا نجف(  »4«ي  گزينه -185
ي فوليكولي و  در انتهاي مرحله پروژسترون  شروع افزايش ترشح هورمون) 1

  .استروژن استغلظت زمان با حداكثر  هم
هاي استروژن و پروژسترون كاهش  در اين افراد چون غلظت هورمون) 2

هاي هيپوفيزي، غلظت  ها با هورمون يابد و با توجه به خودتنظيمي منفي آن مي
  .شود زياد مي FSHو  LHهاي  هورمون

ها، استروژن در خون افزايش يافته و با خودتنظيمي منفي،  با مصرف آن) 3
  . دهد گذاري رخ نمي و درنتيجه تخمكشود  مي FSHو  LHباعث كاهش 

ژن و پروژسترون ي ديگر به ترشح استرو با وقوع بارداري، جسم زرد چندهفته) 4
   )توليدمثل و رشد و نمو جانوران(  .دهد ادامه مي

  )244و  242 ،241 ي ها ، صفحه2و آزمايشگاه شناسي  زيست( 

  )مهلا ميرزايي(  »2«ي  گزينه - 186
  :بررسي موارد

ساز جاي دارند،  هاي اسپرم هايي كه در بينابين لوله تستوسترون از سلول) الف
  )نادرست. (شود ترشح مي

  )تدرس) (ب
توليدشده درون ميتوكندري، انرژي لازم براي حركت اسپرم را  ATP)ج

  )نادست. (كند فراهم مي
  .الف اين جمله درست است – 11 – 5با توجه به شكل ) د

   )توليدمثل و رشد و نمو جانوران(
  )236 تا 234و  232ي  ها صفحه ،2و آزمايشگاه  شناسي زيست( 

-------------------------------------------- 
  )مهلا ميرزايي(  »3«ي  گزينه -187

گيري  شروع شكل)ي سوم انتهاي هفته(هاي خوني و روده  نمو رگشروع 
هاي اصلي و  ي اندام شدن همه آغاز تشكيل)ي چهارم هفته(بازوها و پاها 
گيري بازوها و پاها و  شكل)ي چهارم انتهاي هفته(قلب آغاز ضربان 

هاي  شدن اندام مشخص)طي ماه دوم(هاي داخلي اصلي  شدن اندام مشخص
  )ماهه اول انتهاي سه(هاي بدني قابل تشخيص  جنسي و ويژگي

قابل ) طي ماه دوم(ي هفتم  قابل توجه است كه حركات قلب در هفته* 
   )توليدمثل و رشد و نمو جانوران(  .تشخيص است

  )248و  246هاي  ، صفحه2و آزمايشگاه شناسي  زيست( 
-------------------------------------------- 

  )پارسا خلفي(  »2«ي  گزينه - 188
  .باشد محرك ترشح تستوسترون مي LHدر مردان 

ح شمحرك تر FSHمحرك ترشح استروژن و پروژسترون و  LHنان در ز
   )توليدمثل و رشد و نمو جانوران(  .استروژن است

  )242 تا 240 و 232هاي  ، صفحه2و آزمايشگاه شناسي  زيست( 
-------------------------------------------- 

  )دولابي  عليرضا نجف(  »2«ي  گزينه -189
  .قرار دارد  ي مياني اسپرم ها در قطعه ميتوكندري) 1
  11 - 5 –شكل الف ) 4و  2
  .بر متصل نيست ي اسپرم ميزراهي به لوله –پيازي  دغد) 3

   )توليدمثل و رشد و نمو جانوران(
  )236و  235هاي  ، صفحه2و آزمايشگاه شناسي  زيست( 

--------------------------------------------  
  )دولابي  عليرضا نجف(  »3«ي  گزينه -190

كروموزوم مضاعف  23هر اسپرماتوسيت اوليه به دو اسپرماتوسيت ثانويه با   )1
  .اسپرماتيد فاقد كروموزوم مضاعف است. شود تبديل مي

اوور  يا با كراسينگها و  ، هنگام جدايي اللIها در متافاز  نوتركيبي در اسپرم) 2
  . دهد رخ مي

  .شوند اسپرماتيد و اسپرم، تقسيم نمي) 3
. شوند و تستوسترون باعث تحريك توليد اسپرم مي FSHدو هورمون ) 4

 FSHي  ي هورمون استروئيدي تستوسترون درون سلول و گيرنده گيرنده
  )دمثل و رشد و نمو جانورانتولي(  . وي غشاستر

  )234 و 233، 87، 86 هاي ، صفحه2و آزمايشگاه شناسي  زيست( 
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 دانشگاهي پيش فيزيك

 )محسن پيگان(  »2«ي  گزينه - 191

وقتي به هم ند، ا هدزمان شروع به حركت كر كه دو اتومبيل هم با توجه به اين
   .ها با هم برابر است زمان حركت آن مدت رسند مي

A Bt t t   
297A Bx x km     

297A Bv t v t km   
172 3 297 27 27 7 53 6B B

km m m( v ) v /
h / s s

         
  )8تا  2 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( )شناسي حركت( 

----------------------------------------------  
 )مهدي براتي(  »2«ي  گزينه - 192

ي جهت حركت جسم  دهنده كه جهت بردار سرعت نشان با توجه به اين
كند كه علامت بردار  حركت مي xزماني جسم در خلاف جهت محور است، 

6tي لحظهسرعت اين متحرك از . سرعت آن منفي باشد s  ي  لحظهتا
18t s  متحرك در خلاف جهت محورثانيه  12منفي است، يعنيx 

  .كند حركت مي
  )15تا  2ي   ها انشگاهي، صفحهد فيزيك پيش() شناسي حركت( 

----------------------------------------------  
  )سعيد منبري(  »1«ي  گزينه -193

بـراي ايـن منظـور سـرعت      ؛كنيم زمان متحرك را رسم مي –نمودار سرعت 
  :كنيم زير حساب ميلحظات متحرك را در 

2

4
4

8 12
0 4 8 4 12 200

0
v at v ,t s

t sm ma , v
ss

mt s v
s

  


 
        

2

5
9

4 20
4 9 4 5 20 00

0
v at v ,t s

t sm ma , v
ss

s t s v  


 
         

2

6
15

2
9 15 2 6 0 120

00
v at v ,t s

t sma , v
s

ms t s v
s

  


 
        

2

5
20

1 12
15 20 5 12 70

0
v at v ,t s

t sm ma , v
ss

ms t s v
s

  


 
        

vيحال نمودار  t  متحرك را با توجه به اطلاعات فوق
جهت حركـت متحـرك    ،مطابق نمودار زير. كنيم رسم مي
  .بار تغيير كرده است تنها يك
جهــت حركــت متحــرك : نكتــه

كندكـه سـرعت    زماني تغيير مي
  .علامت دهد جسم تغيير

  

  )15تا  2 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() شناسي حركت(

  )اميرحسين برادران(  »2«ي  گزينه -194
  :برابر است با SIسرعت دو متحرك در 

2 2 4

4 4 2 2

A B
x xA B

A B
y yA B

dx dxv t v t
dt dt

A Bdy dyv t v t
dt dt

v , v
    

     
  

2 4 4 2 4 2 2A Bv ti ( t ) j , v ( t ) i ( t ) j         
      

  :داريم ،شوند مي ت همدرخلاف جهاي كه بردار سرعت دو متحرك  در لحظه
0 2 4 4A Bv kv ,(k ) t i ( t ) j     

    
2 4 2 2k[( t ) i ( t ) j]    

 
  

2 2 4 2 2 4
4 4 2 2 4 4 2 2
t k( t ) t t

t k( t ) t t
    

        
  

2 2 2 2 4 44 1 2 1
t (t ) t t t s

(t ) (t )
 

     
  

  

4tي  در لحظه Bبنابراين سرعت متحرك  s برابر است با:  
42 4 2 2 4 6t s

B Bv ( t ) i ( t ) j v i j        
      
2 24 6 52 2 13B

mv ( )
s

     
  

1tي  در لحظه s شوند بردار سرعت دو متحرك يكسان مي.  
  )24تا  19 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() شناسي حركت(

----------------------------------------------  
  )فرشيد رسولي(  »3«ي  گزينه - 195

از سطح زمين ن كيسه از بالن، سرعت و ارتفاع بالن شد ي جدا ابتدا در لحظه
2 :كنيم را مشخص مي 21 1 1 25 16 1602 2h at / ( ) m      

0 1 25 16 0 20mv at v /
s

       
سرعت بالن است يعني سرعت  برابرشدن، سرعت كيسه  ي جدا در لحظه

20  ي كيسه اوليه m
s

ن جهت مثبت با درنظر گرفت .باشد و رو به بالا مي 

21  :سمت بالا داريم حركت به
02y gt v t     

2 2160 5 20 4 32 0t t t t         
88 4 0 4

t s
(t )(t )

t s


      
 

 )19تا  16ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() شناسي حركت(
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  »1«ي  گزينه - 196

عنوان  سمت بالا و انتخاب سطح زمين به انتخاب جهت مثبت حركت بهبا 
  .نويسيم ي حركت دو گلوله را مي معادله ،مبدأ مكان

21
0 02A A: y gt v t y

  ي گلولهA  

0 210 2
05 1

A
my h ,g
s

Ay t v t h ( )
 

      
ايم، بنابراين  پرتاب كرده Aي  گلوله را سه ثانيه بعد از Bي  چون گلوله

3B At t  است.  

  ق ق    
 ق ق غ
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2

0
1 3 302B B: y g(t ) v (t ) y

    ي گلولهB  

0 210 2
0 05 6 9 3

B
my h ,g
s

By (t t ) v t v h
 

         
2

0 05 30 45 3 2By t t v t v h ( )         
 30ي دو گلوله از هم  ، فاصلهرسد به زمين مي Aي  اي كه گلوله در لحظه
  :داريم پس  باشد؛ متر مي

2 2
0 0 05 30 45 3 5B Ay y ( t t v t v h) ( t v t h)           

03 10 45( t v )      
30

0
7510 25 33

B Ay y m m( t v ) ( )
s

  
       

010:ي برخورد با زمين در لحظهAي سرعت گلوله 40Av gt v t v ( )A       
2 2

3اوج اوج                  4 25 2A A
m( ),( ) v v v g( h )
s

         
2 2

 اوج
25 31 252 2 10

Avh / m
g

   


  
در ارتفاع  Bي  رسد گلوله به زمين مي Aي  اي كه گلوله در لحظه: راه دوم

بـه   Bي  ، گلولـه  پس از اين لحظـه   ثانيه 3متري سطح زمين قرار دارد، 30
متـري از   30در ارتفـاع   Bي  بنابراين سـرعت گلولـه  ) چرا؟(رسد  زمين مي

  :سطح زمين برابر است با
3 10 22 2

30
1 30 5 3 32

mt s ,g
s

y m
y gt vt v

 

 
           

2
اوج

530 31 252 10H / m  


15و 53
mv
s

    
  )19تا  16ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() شناسي حركت( 

----------------------------------------------  
 )سيده محمدصادق مام(  »3«ي  گزينه - 197

13 7 3 2 4TF ma ( ) i ( ) j ( i j)        
      

13 7 6 12( ) i ( ) j i j      
   

  
13 6 7        
7 12 5       

  )34تا  32ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() ديناميك( 
----------------------------------------------  

 )محمد اسدي(  »1«ي  گزينه - 198

F  :آوريم دست مي ابتدا شتاب حركت مجموعه را به ma   

3
gmg mg mg (m m m)a a        

1 1 1 1 3
g( F) m a T m g m    :1مسجm  

1 24 8 13 3
Am m T T

AT mg T mg ( )      

3 3 3 3 3B
g( F) m a m g T m    :3مسجm  

3 2 23
m m

BT mg ( )   

1 2
8
3 42
3

( ) , ( ) A
B

mgT
T mg

    

  )37تا  32ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() ديناميك(   
----------------------------------------------  

 )فاروق مرداني(  »1«ي  گزينه - 199

 :ابر است باي چكش بر تكانهتغيير 

2 1 4 5 10 4 15P m v m(v v ) ( j ( j)) j         
       

60 kg.mP j( )
s

  


  

606000PF
t t


  

 




  

60 0 016000t / s     
  )41تا  38ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() ديناميك(  

----------------------------------------------  
 )سعيد منبري(  »4«ي  گزينه - 200

 يشود، نيروي عمـود  كه سه نيرو وارد ميبه س
گاه و نيروي وزن در راستاي قائم به سكه  تكيه

د و نيروي اصـطكاك نيـز، نيـروي    نشو وارد مي
   .مركز گراي وارد بر سكه است

دارد، بنـابراين براينـد نيروهـاي وارد بـر آن در      فقط حركت افقيچون سكه 
0yF  .راستاي قائم برابر صفر است N mg N mg         

30 30s
s

N Ntan f
f tan

   


   

11
32 22 3

f HzT
f radf

T s

 
         

2 30
30 30

s
Nr v ,f

tan
s N mg

mg gf mr mv v
tan tan

 



     

  

 
2

33 30 3
210 3

10 5 3
2 3
3 3

, tan

m radg ,
ss

mv v
s

 


 

   



   

  )51تا  42ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() ديناميك(  
----------------------------------------------  

 )محمد اسدي(  »4«ي  گزينه - 201

كه  با توجه به اين. سمت مركز نوسان است ي وارد بر نوسانگر همواره بهنيرو
F)اند  جهت بردارهاي نيرو و شتاب هم ma)

   و بردارهاي شتاب و مكان
a)2باشند  درخلاف جهت هم مي x)   نيرو مثبت است  چونبنابراين

از طرفي چون حركت نوسانگر از نوع . علامت مكان نوسانگر منفي است
كندشونده است بنابراين نوسانگر در حال دورشدن از مركز نوسان است و با 

است لذا علامت سرعت نوسانگر نيز  نفيكه مكان نوسانگر م توجه به اين
  .باشد منفي مي

2     
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  )69تا  57ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() حركت نوساني(  

----------------------------------------------  
 )وحيد مجدآبادي(  »2«ي  گزينه - 202

aينمودار  طبق v 5ترتيب  نوسانگر، سرعت و شتاب بيشينه به m
s

و  

210 m
s

.باشد مي 
22 1010 2 255

max

max

A rada A
A sv A

        
   

  

2 4 2 5 2504
g g g gl / m cm
l l l

           
  )73تا  67ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش) (حركت نوساني(    

----------------------------------------------  
 )مهدي براتي(  »2«ي  گزينه - 203

هاي پتانسـيل و جنبشـي نوسـانگر برابـر بـا انـرژي مكـانيكي         مجموع انرژي
15U  .باشد نوسانگر مي K  

15 15 16U KE U K E K K E K        
2 2maxK E

max
KK K cos cos
E

     
16 2 1

16 4
E K K cos cos

K
      

2 1 84 max
max max

v mcos v
v v s

       

  )70تا  67ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() نوساني  حركت( 
----------------------------------------------  

 )فاروق مرداني(  »2«ي  گزينه - 204

تـر از   مبدأ بيش ي متحرك از اي زماني كه فاصلهه با توجه به شكل زير، در بازه
2

2 A ،است  K U 2چـون در  . است
2x A  ،2 2sin cos   

Kو درنتيجه  U شود مي.  

  

3    :آوريم دست مي ي حركت نوسانگر را به دوره 0 6 0 42
T / T / s    

4به مدت  2tتا  1tي زماني  در بازه 8 2
T Tt  ،  K U است.  

0 4 0 22
/t / s   

  )70و  69ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() نوساني  حركت(  
----------------------------------------------  

 )بهادر كامران(  »1«ي  گزينه - 205

2A  :داريم نموداربا توجه به  BT T  

2Tي  ي تناوب آونگ طبق رابطه از طرفي دوره
g

 
 و شود محاسبه مي 

  .استي آونگ  ي نوسان و جرم گلوله دامنه مستقل از

2 2 2A B
g g

    
   

4 4A
A B

B
   


 


  

  )74تا  71ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() نوساني  حركت(  
----------------------------------------------  

 )نصراالله افاضل(  »4«ي  گزينه - 206

ي  با مجـذور دامنـه و مجـذور بسـامد رابطـه      انرژي موجمتوسط توان انتقال 

2  .مستقيم دارد 2 2 22
1

2 2 16P
P f A

P
      

 )99و  98ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() هاي مكانيكي موج(  
----------------------------------------------  

 )محمد اسدي(  »3«ي  گزينه - 207

2020

rad
rads k

m v mv
s


       




  

40 820 100k x / rad 
       

  )96تا  89ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() هاي مكانيكي موج(   
----------------------------------------------  

 )فاروق مرداني(  »1«ي  گزينه - 208

10 404
n

n cm


    مجاورشي گره از شكم  فاصله  

2
nL n


  

40100هنگي هما يا شماره ها شكم تعداد 52n n      
1 6n  تعداد گره  

  )108تا  103ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() هاي مكانيكي موج(   
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  »2«ي  گزينه - 209

قـاط طنـاب داراي   در طنابي كه موج ايسـتاده تشـكيل شـده اسـت، تمـام ن     
ي نوسـان نقـاط بـا     باشند ولـي دامنـه   يكساني مياي  و سرعت زاويهفركانس 
و  Mي  شود، دونقطه اي كه طناب افقي مي در لحظه. استتفاوت ميكديگر 

N كـه   كنند با توجه به اين ي تعادل خود عبور مي از نقطهa x  بنـابراين
0M Na a  ي  چنين سرعت دو متحرك حين عبور از نقطه هم. شود مي

  .ي نوسان نسبت مستقيم دارد دامنه است و سرعت بيشينه با  تعادل بيشينه

  
M N

M N

A A
max M Nv A v v

 
    

  )108تا  103ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() هاي مكانيكي موج(   



 
  17: ي صفحه  تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش    دي24آزمون  -»4«ي  پروژه 

    
 )نصراالله افاضل(  »1«ي  گزينه - 210

2
3 3 3MN rad  

     

2 23
1 12 515 5

x m mx t
T t s T s f Hz


         

       

  

2 5 10mv f
s

      

2 210 0 02 3000 3
F F F Fv

A D /
    

   
  

2 410 10 909000
F F N      

 )96تا  85ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() هاي مكانيكي موج(   
----------------------------------------------  

  دانشگاهي فيزيك پيش –) گواه(آزمون شاهد 
 
 )88-سراسري خارج از كشور تجربي (  »4«ي  گزينه -211

ــر روي خــط  : روش اول ــي متحــرك ب وقت
كند،  راست و بدون تغيير جهت حركت مي

ي زمـاني و  مسافت طي شده در يـك بـازه  
 ـ بزرگي جابه ر جايي متحرك در آن بازه براب

اما اگر متحرك تغيير جهـت بدهـد،   . است
ــي ــيش مســافت ط ــده ب ــر از  ش ــدازهت ي  ان

  .جايي خواهد بود جابه
ها براي تعيين مسافت طي شده، رسـم   در اين حالت، يكي از بهترين راه حل

 . استو محور زمان نمودار  بينزمان و تعيين سطح  –نمودار سرعت 

1 1

2 2

0 4
2 4

4 4

mt vdx sv t
mdt t s v
s


       

    

  

1 2 4 4 8S S | | m     مسافت طي شده  
2tمتحرك مورد نظر در : روش دوم s    متوقف شـده و تغييـر جهـت داده

  .است

2 4 0 2dxv t t s
dt

        

2جايي تا توقفجابه 0 4 8 4 4 4x x ( ) ( ) m         

4 2 16 16 4 4 8 4 4| x x | | ( ) ( ) | m           

4tمسافت طي شده از لحظه توقف تا    
4 4 8tx m    

  )15تا  2ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() شناسي حركت(   

  )95-سراسري تجربي (  »2«ي  گزينه -212
را ي اوج  نقطهابتدا تا گلوله از حركت اگر 

ــريم،   ــر بگي ــرعكس درنظ 2ب
1 1

1
2h gt 

 :داريم. شود مي

  
2

1 1

2 2 2
1 1 1

1
2

1 1 12 42 2 2

h gt

h h gt g( t ) g( t )





    

  

1 :هم داريم ربا تقسيم روابط ب 1
1

1 1
4 3

h
h h

h h
  


  

  :با استرابر ي پرتاب تا رسيدن به زمين ب حال مسافت طي شده از لحظه

  1 1 1
1 52 2 3 3d h h h h h ( h) h d h          

 )19تا  16ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() شناسي حركت(    
----------------------------------------------  

  )91 -سراسري خارج از كشور تجربي(  »2«ي  گزينه - 213
ي  نسـبت بـه زمـان، معادلـه     مكاني  گيري از معادله دو بار مشتقدر ابتدا با 

شـتاب  ي  انـدازه اي كه  متحرك را يافته و سپس لحظهنسبت به زمان  شتاب

26متحرك  5 m
s

يـن لحظـه در   اسـت را محاسـبه كـرده و بـا قـرار دادن ا      

  .آوريمي حركت، بزرگي بردار مكان را به دست مي معادله
  2 33 2 6r ( t ) i (t ) j   

   

26 3
drv
dt v ti t j


  


   

6 6
dva
dt a i tj


  


   

26 5 2 26 5 6 6 2
m|a|
s ( t) t s


    



  
22 33 2 6 14 14t sr ( t ) i (t ) j r i j      

      
2 214 14 14 2r ( ) ( ) r m    

   
  )28تا  19ي   ها دانشگاهي، صفحه پيشفيزيك () شناسي حركت(    

----------------------------------------------  
   )89-سراسري رياضي (  »4«ي  گزينه -214

كه سرعت جسم كم نشود بايستي براي آن
. شتاب حركت مثبت يا حداقل صـفر شـود  

  :در اين حالت داريم
  0 40yF N mg N      

1 40 104k kf N N      
0 0x min kF F f     

h



 
 18: ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  دي24آزمون  -»4«ي  پروژه 

  
10min kF f N   

40 :برابر است با Fپس حداكثر تغييرات  10 30F N    
 )37تا  32ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() ديناميك(    

---------------------------------------------- 
 )94 -رياضي  سراسري خارج از كشور( »1«ي  گزينه -215

در حركـت باشـد    aاگر يك دستگاه بـا شـتاب   
Fبراينــد نيروهــاي هــر جــزء برابــر  ma  

ي  جـا چـون جـرم و شـتاب همـه      در اين. است
بنابراين براينـد نيروهـاي    ،ها يكسان است حلقه

) كند كدام حلقه باشـد  فرقي نمي(وارد بر حلقه 
1F :    پس ،است maيكسان و برابر 

F




 

 )38تا  32ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() ديناميك(   
---------------------------------------------- 

 )86 -سراسري رياضي( »4«ي  گزينه -216
2 2

2
e e eGM m GM GMmvF v v

R R RR
      

 e BA B
B A e A

R hv R
v R R h


  


 

2 3 3
2 2

B e

A e

h R eA
h R B e

Rv
v R




  

 )51تا  42ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() ديناميك(     
---------------------------------------------- 

 )93 -سراسري خارج از كشور تجربي( »1«ي  گزينه -217
maxvي  ي سرعت نوسـانگر از رابطـه   بيشينه A     آيـد،   بـه دسـت مـي

2 :بنابراين داريم
max max

Av A A( ) v
T T


     

1 11 2

1 22 2

21 2
22 1

12 12
max maxA A

T Tmax max

v vA T
v A T v




      

1دقت كنيد از روي نمودار پيداست كه  22A A  1و 22T T است. 
 )69تا  61ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() نوساني  حركت(    

---------------------------------------------- 
 )84 -سراسري رياضي ( »3«ي  گزينه -218

ي  خـواهيم دوره ي معـين داريـم و مـي   را در يـك لحظـه   Kو  Uجا در اين
ــدا   ــابراين ابتـ ــابيم، بنـ ــه و ســـپس  Eحركـــت را بيـ ــهاز را يافتـ  ي رابطـ

2 21
2E mA  كنيم دوره را حساب مي. 

 0 06 0 12U / J ,K / JE U K     
20 06 0 12 0 18 18 10E / / / J J     

210 102 2
24 4 10

1
2

m g kg

A cm m
E mA

 
  

   

2 6 2 2 49 318 10 8 10 10 100 1504 2
rad

s
           

 

2 2150 75T s
T T
  

      
 )70و  69ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() نوساني  حركت(     

---------------------------------------------- 
 )77 -سراسري رياضي( »2«ي  گزينه -219

اخـتلاف فـاز بـين دو     Bو  Aهـاي   نقطه ي نوساندا با استفاده از معادله ابت
آوريم و سپس با توجه به معلـوم بـودن    دست مي اي را به نقطه و بسامد زاويه

 .كنيم سرعت انتشار موج را حساب مي xو،مقدارهاي

100 1004 4
100 1008 8

100

A A

B B

u Asin( t ) t

u Asin( t ) t

rad
s

 
       


         



  


 

100 1004 8 8A B| | | t t | rad  
            

k x   
k

v x
v


 

   

8 100 5 408 100
rad mv

v s


  

     
 )96تا  89ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() هاي مكانيكي موج(     

---------------------------------------------- 
 )89 -از كشور رياضيسراسري خارج ( »1«ي  گزينه -220

دهد كه در انتهاي  جهت مي دانيم، هنگامي نوسانگر تغيير از هر چيز مي قبل
v)0مسير نوسان قرار دارد  ) .   ي  با توجـه بـه موقعيـت ذرهA   كـه داراي

ي تغييـر   ي آن و سپس تغيير فاز لازم تا لحظـه  سرعت مثبت است، فاز اوليه

1 :كنيم  جهت را محاسبه مي
2

A
A

ysin
A


   

7 11
6 6A rad, rad 

  

11
6

0v
A rad 

  

7 7 112 2 12 12 m  
      

2k
v
 

 


 

5

1
2 105 1

mv
s

m

rad
s





 
      

2
3

10

2 1103 15
rad

rad
s

t t t s




 


         

 )96تا  89ي   اه دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() هاي مكانيكي موج(      

10F N

F ma 

F ma 



 
  19: ي صفحه  تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش     دي 24آزمون  -»4«ي  پروژه 

    
 دانشگاهي شيمي پيش

  
  

 )كيش مرتضي خوش(  »4«ي  گزينه -221
ي تأثير سطح تماس  كننده بيان» 4«ي  در گزينهدو شكل نشان داده شده 

   .باشند ر سرعت واكنش ميبها  دهنده واكنش
 :ها بررسي ساير گزينه

كلسيم اكسيد يك تركيب جامد بوده و غلظت آن ثابت است و تغيير ) 1
  .كند نمي

توان گفت از  نظمي همراه باشد، مي ي گرماده و با افزايش بياگر واكنش) 2
اما در مورد  ،بوده و امكان وقوع آن وجود دارد مساعد يلحاظ ترموديناميك

  .توان اظهارنظر كرد سرعت آن نمي
است كه به كندي  هواي مرطوبزدن آهن در  ي زنگ دهنده نشان) الف(شكل ) 3

ول سديم كلريد به محلول نقره نيترات را ، افزودن محل)ب(شود و شكل  انجام مي
  .شود دهد كه باعث تشكيل سريع رسوب سفيدرنگ نقره كلريد مي نشان مي

  )43و  37 ،11 ،10 ،3، 2ي ها  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( )تعادل شيميايي(
----------------------------------------------  

 )محمدجواد فولادي(  »4«ي  گزينه - 222

2 2 20 28
1 2 1 2
O NO NOR R R/

    

2
1 10 56NOR / mol.L .s   

1 1 1 1600 56 33 61
s/ mol.L .s / mol.L .min

min
      

 )9تا  3ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() سينتيك شيميايي(
----------------------------------------------  

 )حسن دهري(  »2«ي  گزينه - 223
 ها  فراوردهاز  يكيپس بايد  ،ي داده شده درحال افزايش است چون غلظت ماده

بنابراين اطلاعات داده شده مربوط  ،ي جامد ثابت است چون غلظت مادهو باشد 
ي انجام  به بعد واكنش متوقف شده پس بازه 15از ثانيه . به گاز اكسيژن است

مولار  3/0خواهد بود و تغيير غلظت نيز از صفر تا  15ي  واكنش از صفر تا ثانيه
  .است

2 0 3 2 0 6n [O ] V / / mol        
15 0 25t s / min    

2
10 6 2 40 25O

n /R / mol.min
t /


  


  

2 1
 واكنـــش

2

2 4 0 83  
OR /R / mol.min

O
    

 )37و  9تا  3ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() سينتيك شيميايي(
----------------------------------------------  

 )مسعود جعفري(  »4«ي  گزينه - 224
اند، پس ابتدا بايد نوع هر  مشخص نشده Bو  Aدر جدول داده شده مواد 

تدريج و با گذشت زمان در  به Aغلظت . يك از اين دو ماده را تعيين كنيم
ي  دهنده ها واكنشتن. باشد مي  دهنده واكنش Aبنابراين   حال كاهش است،

2شده   واكنش داده 5N Oي  است، پس مادهA ،2 5N O غلظت . باشد مي
ي  اوردهيكي از دو فر Bتدريج درحال افزايش است، بنابراين  به Bي ماده

براي انتخاب يكي از اين دو ماده، بايد . باشد مي2O يا 2NOواكنش يعني 
ثانيه،  10تا  5ي زماني بين  در بازه. ها استفاده كنيم از نسبت بين غلظت

2كه همان  Aي  غلظت ماده 5N O 10ي  اندازه است، به 6/ mol.L 
ي  اندازه ، بهBي  همين زمان، غلظت ماده كاهش يافته است و در

10 3/ mol.L غلظت تغيير كه  ه اينبنابراين با توجه ب. افزايش يافته است
2 5N O ي  دو برابر تغيير غلظت مادهB ضريب استوكيومتري  و است
2 5N O ي  دو برابر ضريب استوكيومتري مادهB توانيم  پس مي  باشد، مي

  .است B ،2Oي  م كه مادهاين نتيجه را بگيري
2ي  توانيم از نسبت ضرايب استوكيومتري دو ماده اكنون مي 5N O  2وO 

 15تا  10ي زماني بين  در بازه. استفاده كنيم bو  aبراي مشخص كردن 
2كه همان  Aي  ثانيه، غلظت ماده 5N O ي  اندازه است، به

10 5/ mol.L ي  كاهش پيداكرده، پس غلظت مادهB  2كه همانO 

0ي  اندازه است، به 5
2
0يعني  / 25/ Mكند، درنتيجه،  ، افزايش پيدا مي

11برابر  aمقدار  6 0 25 1 85( / / ) / mol.L  براي . باشد مي
. كنيم ثانيه استفاده مي 20تا  10ي  در بازه از تغيير غلظت مواد، bي  محاسبه

10ي  اندازه به 2Oدر اين بازه، غلظت  4/ mol.L  زياد شده پس غلظت

2 5N O 2ي  اندازه  به 0 4/  10يعني 8/ mol.L ود، درنتيجه، ش مي  كم
17برابر  bمقدار  0 8 6 2( / ) / mol.L  باشد مي. 

  )9ي  صفحهدانشگاهي،  شيمي پيش() سينتيك شيميايي(
----------------------------------------------  

 )زاده حسن عيسي(  »3«ي  گزينه -225
ي بالاي موتور خودروها انجام شده و گاز هادر دما 2Oو  2Nواكنش بين 

NO ها تشريح ساير گزينه .كند را توليد مي:  
ها را  هاي گوشتي به حالت منجمد، سرعت فاسدشدن آن  نگهداري فراورده) 1

  .رساند دهد ولي به صفر نمي كاهش مي
هاي سخت درنظر  صورت گوي به  دهنده هاي واكنش هد، ذري برخور در نظريه) 2

  . دنشو گرفته مي
محلول بنفش رنگ پتاسيم پرمنگنات با يك اسيد آلي در دماي اتاق به ) 4

  .دهد كندي واكنش مي
 )15و  11، 10، 7ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() سينتيك شيميايي(

----------------------------------------------  
 )زواره محمد عظيميان(  »3«ي  گزينه - 226

اگر غلظت . در محاسبات تأثيري نداردBنسبت به Aدو برابر بودن غلظت
كه سرعت واكنش  tي  در لحظه ،مول بر ليتر فرض كنيد xرا  Aآغازي 

1
0بايد  Aاست، غلظت آن سرعت آغازي  16 25/ x  مول بر ليتر باشد
  :زيرا

 ضريب



 
  20: ي صفحه  تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش     دي 24آزمون  -»4«ي  پروژه 

    
2 2 21 2

22 12

1
16

t

t

: R k (x) kx R k[A]
R kx: R k[A]

     
 

  

1 0 254
t

t
[A]

[A] / x
x

    

  :كنيم مانده را محاسبه مي باقي Aي  اكنون درصد ماده
0 25% 100 100 25%t A / xA

A x
    مانده باقي  

 )13و  12ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() سينتيك شيميايي(
----------------------------------------------  

 )مهدي فائق(  »4«ي  گزينه -227
  :ها بررسي ساير گزينه

 گاز هيدروژن توليد نها ناشي از سوخت شده در اين واكنش ي ايجاد شعله) 1
  .شده است

ها همگي در يك فاز قرار داشته باشند، واكنش سرعت  دهنده اگر واكنش) 2
  .تري خواهد داشت بيش

و در هايي كه در فاز گاز يا محلول هستند  دهنده تنها تغيير غلظت واكنش) 3
غلظت مواد  .گردد واكنش مي باعث تغيير سرعتسرعت واكنش مؤثر هستند، 

  )سينتيك شيميايي(  .استكند پس عبارت نادرست  جامد تغيير نمي
 )12تا  10ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( )35ي  ، صفحه2شيمي (

----------------------------------------------  
 )كيش مرتضي خوش(  »2«ي  گزينه - 228

  :پردازيم ها مي گزينهبا توجه به نمودار داده شده به بررسي 
92  : »1«ي  گزينه 60 32a aH E E kJ kJ kJ        

پايدارتر از  32kJي  اندازه ها به دهنده بنابراين واكنش گرماگير و واكنش
  )نادرست. (باشند ها مي فراورده
aكه  با توجه به اين: »2«ي  گزينه aE E ،ديل تبسرعت  استB  بهA 
  )درست( .باشد مي Bبه  Aتبديل سرعت تر از  بيش
رفت و برگشت به واكنش سازي  انرژي فعال ،رگبا افزايش كاتاليز: »3«ي  گزينه

يابد و سطح انرژي  افزايش مي ها واكنش سرعتكاهش يافته و يك ميزان 
  )نادرست. (كند هيچ تغييري نميها  دهنده و واكنشها  فراورده
32Hوواكنش گرماگير : »4«ي  گزينه kJ   نادرست. (است(   

 )24و  19تا  17ي ها  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() سينتيك شيميايي(
----------------------------------------------  

 )زواره محمد عظيميان(  »3«ي  گزينه -229
ي حالت گذار علاوه بر فاز گازي براي فاز محلول نيز  مثلاً نظريه - درست ●

  .كاربرد دارد
) نه محلول(هاي فاز گازي  ي برخورد فقط براي واكنش نظريه - نادرست ●

  .كاربرد دارد
تواند  مي Hمقدار عددي  aEو  aEبا توجه به مقدار عددي  - درست ●
واكنش  جايي كه ولي از آنباشد، مساوي با آن يا تر  تر يا كوچك بزرگ aEاز 

از سطح تر  ها به حالت گذار نزديك همواره سطح انرژي فراورده ،گرماگير است
  .استها به حالت گذار  دهنده نرژي واكنشا
ها و  دادن فراورده پذير امكان واكنش هاي برگشت تنها در واكنش - نادرست ●

  .ها وجود دارد دهنده ها به واكنش تبديل آن
در سازي واكنش تأمين نشود اين مخلوط  كه انرژي فعال تا زماني - درست ●

  .دهد يقابل نگهداري است و انفجاري رخ نمدماي اتاق 
  )18و  17 ،14 ي   ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() سينتيك شيميايي(

----------------------------------------------  
 )آبادي مصطفي رستم(  »2«ي  گزينه - 230

توان از يكاي مول بر  سرعت متوسط در فازهاي محلول و گاز مي دادن  براي نشان
  .جامد و مايع كاربردي ندارد هاي ا براي فازليتر بر زمان هم استفاده كرد كه اين يك

  :ها بررسي ساير گزينه
آب است و چون در فاز مايع است، مذكور هاي واكنش  يكي از فراورده) 1

  .صورت خط راست است زمان براي آن به –غلظت ثابتي دارد و نمودار غلظت 

  .شود بررسي چگونگي انجام واكنش در سينتيك انجام مي) 3
  .است ها از كپسول اكسيژن، بيانگر اثر غلظت بر سرعت واكنشاستفاده ) 4

 )10و  9، 6 ،4 ،3ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() سينتيك شيميايي(
----------------------------------------------  

 )بابك محب(  »2«ي  گزينه - 231
  كاتاليزگرها
  :دهند كاهش مي

  ازي برگشتس فعال انرژي) 2  سازي رفت فعال  انرژي) 1
  زمان انجام واكنش) 4  ي فعال سطح انرژي پيچيده) 3

  :دهند افزايش مي
  سرعت واكنش برگشت) 2  سرعت واكنش رفت) 1
  ي فعال پايداري پيچيده) 3

  :دهند تغيير نمي
  ها سطح انرژي فراورده) 2  ها دهنده سطح انرژي واكنش) 1
  نوع محصول) 4  گرماي واكنش) 3

 )24ي  دانشگاهي، صفحه يششيمي پ() سينتيك شيميايي(
----------------------------------------------  

 )مسعود جعفري(  »2 «ي  گزينه - 232
محتواي  كيلوژول از 45ي  اندازه ها به از اين جمله كه محتواي انرژي فراورده

تر است،  ها پايين دهنده انرژي واكنش
توانيم نتيجه بگيريم كه واكنش  مي

آن برابر  Hه و موردنظر گرماده بود
45kJ اختلاف محتواي انرژي . است
ها همان انرژي  ي فعال و فراورده پيچيده

 aEسازي واكنش برگشت يا  فعال
 اين» پيشرفت –انرژي «نمودار . باشد مي

  :است مقابلصورت  به واكنش
 Hاز  aEهاي گرماده،  كنيد، در واكنش كه ملاحظه ميطور  همان
كيلوژول بر مول  45از  aEبنابراين در واكنش اين سؤال، . باشد تر مي بزرگ
  :ها بررسي ساير گزينه .باشد تر مي بزرگ
 aEي  توانيم درباره واكنش گرماده است، نميجا كه  از آن: »1«ي  گزينه

  .اظهار نظر كنيم
aي  با توجه به رابطه: »3«ي  گزينه aH E E  ي اختلاف  ، اندازهaE 

  .شدبا مي 145kJ.molبرابر  aEو 
در اين . شود ي فعال تعريف نمي دهيي برخورد، پيچ در نظريه: »4«ي  گزينه

  .حداقل انرژي لازم براي شروع واكنش است ،سازي نظريه، انرژي فعال
  )19 تا 14ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() سينتيك شيميايي(

----------------------------------------------  
 )ر قاسميامي(  »3«ي  گزينه - 233

دست  به 1برابر  Aمرتبه واكنش نسبت به  3و  1هاي  ي آزمايش از مقايسه
 5نيز واكنش سرعت  Bو غلظت ثابت  Aبرابر شدن غلظت 5زيرا با  ؛آيد مي

ي واكنش نسبت  مرتبه 4و  1هاي  ايشي آزم از مقايسه چنين هم. برابر شده است
و غلظت ثابت  Bغلظتبرابر شدن  2آوريم، زيرا با  دست مي به 2را برابر  Bبه 
A صورت  ي سرعت اين واكنش به پس رابطه. برابر شده است 4 واكنش سرعت
2R  :تاس رو روبه k[A][B]  

 در آغاز

 tيدر لحظه

 غلظت در لحظه
 غلظت اوليه



 
  21: ي صفحه  تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش     دي 24آزمون  -»4«ي  پروژه 

    
  :ها بررسي گزينه

هاي مواد موجود در واكنش، تأثير تغييرات  با توجه به مرتبه: »1«ي  گزينه
  .تر است بيشبر سرعت واكنش  Aاز  Bغلظت 
 ند،نيست يكسانمتري ها با ضرايب استوكيو جا كه مرتبه از آن: »2«ي  گزينه

  .شود ي برخورد توجيه نمي پس واكنش بنيادي نيست و با نظريه
و  80%به ميزان ترتيب   به Aو  B هاي با كاهش غلظت: »3«ي  گزينه
خواهد مقدار اوليه  60%و  20%ترتيب برابر  ها به ي آن هماند ، مقدار باقي%40
  :اين صورت خواهد شد  پس قانون سرعت به ،بود

  
2

1
2

1
0 024

0 6 0 2
0

0
R k[A][B] R

/
RR k[ / A][ / B]

  
  

  

يكـاي ثابـت    ،گـذاري  است كـه بـا جـاي    3ي واكنش برابر  مرتبه: »4«ي  گزينه
  :ر به دست خواهد آمدصورت زي  سرعت به 

1 1 1( )(mol.L ) .s   واكنشثابت سرعت يكاي  
1 1 3 1 2 2 1( )(mol.L ) .s mol .L .s       

2صورت كه يكاي ذكرشده در صورت سؤال به در صورتي 2 1mol .L .s  است.  
 )14 تا 12ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() سينتيك شيميايي(

----------------------------------------------  
 )بابك محب(  »3«ي  گزينه - 234

اكسيد حاصل از سوختن  هاي حذف گاز گوگرد دي هاي ب و پ روش عبارت
  .باشند مي فسيليهاي  تر سوخت بيش

 )23ي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() سينتيك شيميايي(
----------------------------------------------  

 )امير قاسمي(  »1«ي  گزينه -235
هاي  واكنش. نادرست هستند )ت(و  )ب(، )الف( هاي درست و عبارت  )پ(  عبارت

  :صورت زير است ها به منظور حذف آلاينده هاي كاتاليستي به داده در مبدل رخ
2 22 2CO(g) O (g) CO (g)   

750در دماي ( C گرماده) دهد روي مي  
2دهگرما 22NO(g) N (g) O (g)    

2 2 24 2x y
y yC H (g) (x )O (g) xCO (g) H O(g)     

  گرماده
هـاي كاتاليسـتي    است و مبـدل  Rhنماد فلز روديم، : بررسي عبارات الف و ت

الاديم پلاتين، پ ـ يها با فلزها كه سطح آنهايي از جنس سراميك هستند  توري
يك موتـور خـودرو نصـب    كه نزد قطعاتي هستندو روديم پوشانده شده است و 

  .شوند مي

  
 )26و  25 ،22 ي   ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() 6ي  ، صفحه3شيمي () سينتيك شيميايي(

 )االله عليزاده روح(  »4«ي  گزينه - 236
  :پردازيم ها مي بررسي تمام گزينه با توجه به واكنش نمادي زير به

2 5  يا
2 2 32 2V O Pt

SO (g) O (g) SO (g) q   
كاتــاليزگر پلاتــين يــا وانــاديم  تدر مجــاوركــه ايــن واكــنش : »1«ي  گزينــه
(V)ي مهمــي در فراينــد صــنعتي توليــد  مرحلــه شــود، انجــام مــي كســيدا

  .سولفوريك اسيد است
هاي تعادلي، سرعت واكنش رفت بـا سـرعت واكـنش     در واكنش: »2«ي  گزينه

هـا و سـرعت    دهنـده  ي سرعت مصرف واكـنش  براي مقايسه. برگشت برابر است
  .ها توجه نمود ها بايد به ضريب استوكيومتري آن توليد فراورده

هـا آغـاز    دهنـده  زمان اين واكنش اگر با واكنش –نمودار سرعت : »3«ي  گزينه
  :شود به صورت زير است

  
  .نش برگشت استتر از واك زيرا سرعت واكنش رفت در ابتدا بيش

  .اين واكنش گرماده است و با كاهش آنتروپي همراه است: »4«ي  گزينه
  ) 68و  67هاي  ، صفحه3شيمي () تعادل شيميايي(

 )32و  9تا  6ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
----------------------------------------------  

 )نظر حامد پويان(  »4«ي  گزينه -237
باشد و  صورت مايع مي زيرا آب به است؛ثابت  در اين فرايندآب  سرعت تبخير  )1

  .غلظت آن ثابت است
2تعادل ) 2 2H O(l) H O(g) از نوع فيزيكي است.  
  .براي برقراري تعادل، سامانه بايد بسته باشد) 5

  
 )33تا  31ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() تعادل شيميايي(

----------------------------------------------  
 )زاده ن عيسيحس(  »1«ي  گزينه - 238

دهيم  ، جدول زير را تشكيل مياوليه هاي اوزون ي تعداد مول پس از محاسبه
 x، مقدار 2Oو  3Oهاي  توجه به آن و با استفاده از نسبت تعداد مول كه با

3  .آوريم دست  را به 3
480 10

48
g?molO molOg

mol

   

  
10 2 2 1 253

x x / mol
x


  
  
  
  

1
2

3 1 25 31 25
/ mol[O ] mol.L
/ L


 

  

 ي كلي مرتبه

2O  3O    
0  10mol  مول اوليه  
3x  2x  تغيير مول  

3x  10 2x  يعادلمول ت  
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1

3
10 2 1 25 7 5 61 25 1 25

( / )mol / mol[O ] mol.L
/ L / L

 
    

3 3 12
2 2

3

3 27 0 75366
[O ] ( )K / mol.L
[O ] ( )

     

 )41تا  38ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() تعادل شيميايي(
----------------------------------------------  

 )زاده نيما حسن(  »2«ي  گزينه -239
  :تشريح موارد. باشند صحيح مي» ت«و  »الف«موارد 
25در دماي  –الف C  مقدار عددي ثابت تعادل بسيار كوچك است و گويي

  )درست( .شود در اين دما واكنش رفت انجام نمي
  )نادرست( .فازي است3 اين تعادل يك تعادل ناهمگن –ب
كه  درحالي ،دهنده بستگي دارد سرعت واكنش رفت به غلظت واكنش –پ

كاستن از مقدار كلسيم يا  پس افزودن و. كند غلظت مواد جامد تغيير نمي
  )نادرست( .هيچ تأثيري بر روي سرعت واكنش ندارد ،كربنات

2COكننده در عبارت ثابت تعادل،  ي شركت تنها ماده –ت (g) باشد مي. 
  )درست( .است 1mol.Lبنابراين يكاي ثابت تعادل آن 

 )43و  37ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() تعادل شيميايي(
----------------------------------------------  

 )كيش مرتضي خوش(  »4«ي  گزينه - 240
  :آوريم دست مي را بهمقدار مول آمونياك و هيدروژن 

33 3 3
3

10 51 0 0317
molNH

?molNH / gNH / molNH
gNH

    

22 2 2
2

10 06 0 032
molH

?molH / gH / molH
gH

    

3 2 22 3NH (g) H (g) N (g)  
0 03 0 0
0 03 2 3

/ mol
/ x x x

  

23 0 03 0 01x / molH x / mol     
0 01

30 03 2 0 01x // x / molNH   3تعادلي ولمNH  
2 3 1

3 5 10V L [NH ] mol.L      
0 01

23 0 03x /x / molH  2تعادلي ولمH  
2 3 1

2 15 10V L [H ] mol.L      
0 01

20 01x /x / molN  2تعادلي ولمN  
2 3 1

2 5 10V L [N ] mol.L      
3 3 1 3 3 12 2

2 3 1 2
3

15 10 5 10
5 10

[H ] [N ] ( mol.L ) ( mol.L )K
[NH ] ( mol.L )

   

 
   

 


  

4 2 26 75 10/ mol .L    
 )41تا  38ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( )تعادل شيميايي(

 )مسعود جعفري(  »3«ي  گزينه -241
، )3(ي  شويد كه پس از شكل شماره ها با دقت نگاه كنيد، متوجه مي اگر به شكل

، )3(ي  تعداد ذرات موجود در ظرف تغيير نكرده است، بنابراين در شكل شماره
با اكنون بايد . كند تغيير نميها  تعادل برقرار شده و از اين لحظه، ديگر غلظت

ي واكنش را  ي تعادل، معادله ها از آغاز واكنش تا لحظه استفاده از تغيير غلظت
حجم ظرف برابر يك ليتر است، پس غلظت مولي هر ماده با تعداد مول . بنويسيم

12         .باشد آن برابر مي 0 1 5 0 1 0 3[A] ( / ) ( / ) / mol.L        
       11 0 1 4 0 1 0 3[B] ( / ) ( / ) / mol.L        

               16 0 1 0 0 6[C] ( / ) ( ) / mol.L       
0 3 10 3
0 3 10 3
0 6 20 3

/A :
/
/B :
/
/C :
/





 






  

2: A(g) B(g) C(g) ي واكنش معادله  
را در ) 3(ي مقدار ثابت تعادل، غلظـت مـواد در شـكل     اكنون بايد براي محاسبه

  .عبارت ثابت تعادل قرار دهيم
2 20 6 180 2 0 1

[C] ( / )K
[A][B] ( / )( / )

    
 )39و  38ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() اييتعادل شيمي(

----------------------------------------------  
 )عبدالرشيد يلمه(  »2«ي  گزينه - 242

تر  هاي گازي كم جهت مول تعادل درطبق اصل لوشاتليه با افزايش فشار 
  .شود جا مي جابه) درجهت رفت(

در (رفت و برگشت  هاي واكنش  كه با افزايش فشار سرعت  ضمن اين
رفت از افزايش واكنش اما افزايش سرعت  ،يابد افزايش مي) هاي گازي واكنش
  .تر است برگشت بيشواكنش سرعت 

 )49و  34تا  32ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() تعادل شيميايي(
----------------------------------------------  

 )زواره محمد عظيميان(  »3«ي  گزينه - 243

1(   12 41 2 22

0 3
2 3 750 4

2

/( )[N O ]
K / L.mol/[NO ] ( )

  در جهت رفت 

2 122
2 4

0 267[NO ]
K / mol.L

[N O ]
 درجهت برگشت  

اي  شـدت رنـگ قهـوه    ،سـمت چـپ   جايي تعادل بـه  با جابهبا افزايش دما و ) 2
  . يابد افزايش مي

2هاي تعادلي با توجه به غلظت) 3
2 4

NO
N O





  باشد مي                

 2غلظتNO 4
2برابر غلظت   3 4N O است.  

 مول تعادلي:
 مول اوليه:

  تقسيم بر 
  تغيير غلظت كوچكتر

0كه براي          برابر  2/  
0كه براي          برابر  15/  
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شود، اما با افـزايش فشـار    جا مي سمت راست جابه درست است كه تعادل به) 4

2يابد، اما افزايش غلظت  ها افزايش مي غلظت گونه 4[N O تر از افـزايش   بيش [
NO]2غلظت    .باشد مي [

 )51تا  49، 35ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() تعادل شيميايي(
----------------------------------------------  

 )مسعود جعفري(  »4«ي  گزينه - 244
سمت چپ  دل بهرو با كاهش دما، تعا تعادل داده شده گرماگير است، از اين

و » 1«هاي  بنابراين نمودار گزينه. يابد كاهش مي Kجا شده و مقدار  جابه
تر شده، نادرست  تغيير نكرده و بزرگKترتيب مقدار ها به كه در آن» 2«

باشد، پس  برابر مي 1Kبا  (Q)در تعادل اوليه، خارج قسمت واكنش .هستند
K)2تغيير كرده و ثابت تعادل جديد  Kاز كاهش دما، مقدار   1Kاز  (

2Qي كاهش دما،  درنتيجه، در نخستين لحظه. تر خواهد بود كوچك K 
تر شود و  كوچك Qتدريج  شود تا به جا مي سمت چپ جابه شده و تعادل به

  .برابر شده و به تعادل جديد برسيم 2Kدرنهايت با مقدار 
 )52تا  50ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() تعادل شيميايي(

----------------------------------------------  
 )زواره محمد عظيميان(  »4«ي  گزينه -245
  .ناهمگن استيك تعادل يكاي ثابت تعادل، واكنش و با توجه به ) 1
هاي  بودن مول ي ناچيز دهنده بسيار بزرگ است و نشان Kمقدار عددي ) 2

A  وB هاي  تر بودن مول يا بسيار بيشC  باشد ميدر پايان واكنش.  
يا جامد است يا مايع  Bشود كه  با توجه به يكاي ثابت تعادل مشخص مي) 3

  .شود جايي تعادل نمي خالص و واردكردن آن به مخلوط تعادل باعث جابه
تعداد  اما با توجه به يكاي ثابت تعادل، .فشار بر ثابت تعادل اثري ندارد) 4

هاي گازي در دو طرف تعادل يكسان نيست و با تغيير فشار تعداد  مول
  .كند تغيير ميBهاي مول

 )49و  42، 41، 37، 35ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() تعادل شيميايي(
----------------------------------------------  

 )حسين سليمي(  »2«ي  گزينه - 246
2  )نادرست: (مورد اول 2 32 2SO (g) O (g) SO (g) q   

بالارفتن دماي ظرف طبق اصل لوشـاتليه واكـنش را   . اين واكنش گرماده است
  .شود تر مي دهد و ثابت تعادل كوچك تر پيشرفت مي سمت برگشت بيش به

  )نادرست: (مورد دوم
  .شود كردن مقداري گاز اكسيژن، موجب پيشرفت واكنش برگشت مي خارج - 
  .شود موجب پيشرفت واكنش برگشت مي 3SOافزودن مقداري گاز  - 

بـودن   دليـل ثابـت   شود ولي به تر انجام مي تغيير، واكنش برگشت بيش 2با اين 
  .كند دما، ثابت تعادل تغييري نمي

يابـد   درصورت كاهش حجم ظرف، فشار ظرف افزايش مي): درست: (مورد سوم
مـول گـازي   (رود كه از فشار ظرف بكاهـد   تر پيش مي سمتي بيش و واكنش به

فـزوده  ا 3SOشـود و بـه مقـدار     كاسـته مـي   2Oو  2SOمقـدار  از ). تر كم
  .شود مي

  .شود تر از حالت نخست مي ها بيش غلظت تمامي گونه: توجه

در صورت كاهش دماي ظـرف سـرعت هـر دو واكـنش     ): درست(مورد چهارم 
تر انجـام   در صورت كاهش دما، واكنش رفت، بيش. شود رفت و برگشت كم مي

فشار وارد بـر ظـرف   يابد شود و تعداد مول گازي درون ظرف كاهش مي مي
 )52تا  46ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() تعادل شيميايي(  .شود مي  كم

----------------------------------------------  
 )جواد فولاديمحمد(  »3«ي  گزينه -247

هاي رفت و برگشت افزايش يافته و تعادل  با افزايش دما سرعت واكنش
  :ها بررسي ساير گزينه. شود برقرار مي  تر سريع
واكنش درجهت رفت  ،هاي گرماگير با افزايش دما در تعادل: »1«ي  گزينه
  .دياب كند و ثابت تعادل افزايش مي روي مي پيش
دو افزايش  با افزايش دما سرعت واكنش رفت و برگشت هر: »2«ي  گزينه
  .يابد مي

در جهت برگشت واكنش  ،هاي گرماده با افزايش دما در تعادل: »4«ي  گزينه
  .شود مي  كوچك Kكند و مقدار  روي مي پيش

 )52تا  50ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() تعادل شيميايي(
----------------------------------------------  

 )علي فرزادتبار(  »4«ي  گزينه - 248
2  :كنيم ابتدا واكنش را موازنه مي 2 22 2 4Cl H O HCl O   

  :خواهيم داشت  ليتر است، 5/0كه حجم ظرف اول برابر  اينبه با توجه 
4

2 2

1 2
0 5 0 5 160 5 1
0 5 0 5

( ) ( )
/ /Q /( ) ( )
/ /


 


  

Q.شود جا مي واكنش درجهت برگشت جابه K   
چهار برابر ظرف (تر  پس از برقراري تعادل اگر مخلوط واكنش را به ظرف بزرگ

سـمت   يعنـي بـه   تـر  مول گـازي بـيش  توليد سمت  كنش بهانتقال دهيم وا) اول
  .رود ها پيش مي فراورده

 )50و  49، 46تا  44ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() تعادل شيميايي(
----------------------------------------------  

 )كرمي فرزاد نجفي(  »2«ي  گزينه -249
ها  اسيدها، ويتامين ها، نوكلئيك پروتئيني  نيتروژن يكي از عنصرهاي اصلي سازنده

  هاي آلي، كربن ي تركيب در همهعنصر سازنده  ترين اصلياما باشد  ميها  و هورمون
 )54و  53ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() تعادل شيميايي(  .باشد مي

----------------------------------------------  
 )نتاج اكبر ابراهيم(  »1«ي  گزينه -250

 %28درصد مولي آمونياك در مخلوط واكنش به : د اول نادرست استمور
  .رسد، نه بازده درصدي مي

2يكاي ثابت تعادل آن : مورد دوم نادرست است 2mol .L است ولي در مورد 
2 ي تجزيه 5N O ،3يكا 3mol .L است.  

دما را خاطر همين  ، بهاز نظر سينتيك مساعد نيست: مورد سوم نادرست است
  .كنند بالا برده و از كاتاليزگر استفاده مي

  .مورد چهارم درست است
 )56تا  54و  39، 38، 30 ،9 ي   ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() تعادل شيميايي(
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